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И ИНВАЛИДСКО
ОСИГУРАЊЕ

Тв Ново сти су још 1969. годи не писа ле о теле-
ви зо ру будућ но сти: „пра ва маги ја теле ви зи је 
сутра шњи це је што гле да лац више неће бити 

паси ван... Сва ка кућа има ће везу са цен трал ним 
ком пју те ром у теле ви зиј ској ста ни ци који ће моћи 
да услу жу је и снаб де ва потро ша че визу ел ним 
одго во ри ма: уко ли ко неко жели да му се обра чу на 
порез на дохо дак или ако дома ћи ца жели да види 
како се спра вља неко јело, и ком пју тер ће пре ко 
екра на посла ти одго вор...”

пола века касни је онлајн позо ри шта, кон цер ти, 
музе ји, кур се ви, као и лече ње путем интер не та, 
чак и видео кафе ни са ње у вре ме епи де ми о ло-
шких мера, омо гу ћи ли су нам пре ва зи ла же ње 
број них пре пре ка. у апри лу 2021. интер нет је 
кори сти ло чак 4,7 мили јар ди људи у све ту, што је 
око 60 одсто гло бал не попу ла ци је. За годи ну дана 
број интер нет кли је на та се пове ћао за 300 мили-
о на, а чак 4,33 мили јар де је на дру штве ним мре-
жа ма.

у Срби ји је про шле годи не 81 одсто дома ћин-
ста ва има ло мре жни при кљу чак, што је за 0,9 
одсто више у одно су на 2019, а 8,1 одсто у одно су 
на 2018. годи ну. Али јаз у погле ду засту пље но сти 
рачу на ра изра жен је код струк ту ре дома ћин ста-
ва пре ма при хо ду. пода ци Репу блич ког заво да за 
ста ти сти ку пока зу ју да рачу нар већи ном посе ду ју 
дома ћин ства који ма месеч ни при ход пре ма шу је 
600 евра (95,7 одсто), док међу дома ћин стви ма с 
при хо дом до 300 евра рачу нар има само 48 одсто. 
Оче ки ва но је, ипак, да је у ома со вља ва њу упо тре-
бе интер не та све више и ста ри јих.

пре ма пода ци ма Еуро ста та (Европ ска ста ти-
стич ка слу жба), у послед ња три месе ца 2020. Дан-
ска беле жи нај ве ћи удео (94 одсто) људи од 65 до 
74 годи не који су кори сти ли интер нет, затим Лук-
сем бург и Швед ска (обе 91 одсто), Холан ди ја 90 
одсто. Насу прот Скан ди нав ци ма, нај ма ње кори-
сни ка интер не та међу ста ри јом попу ла ци јом је у 
неким бал кан ским држа ва ма чла ни ца ма Еу.

пре ма истра жи ва њу Регу ла тор не аген ци је за 
елек трон ске кому ни ка ци је и поштан ске услу ге, у 
Срби ји је у мају 2018. пет пута мање осо ба у попу-
ла ци ји 65 плус кори сти ло интер нет од мла ђих 
испи та ни ка. пода ци фир ме Ерик сон, међу тим, 

охра бру ју јер пока зу ју да ста ри ји кори сте интер-
нет данас више него икад. Диги тал на искљу че ност 
и мањак вешти на на интер не ту сигур но има ју 
нега тив не после ди це по ста ри је, пого то во у обла-
сти здрав стве не зашти те, јер све више услу га и 
про из во да из ове обла сти мигри ра на мре жи.

када се спо је пра ве вред но сти, и тра ди ци о-
нал не и савре ме не, наста је пра ва интер ак ци ја. 
Такав спој је познат и у нау ци – кла си чан при ступ 
у меди ци ни и нове тех но ло ги је. Наи ме, теле ме ди-
ци на је начин да се кори шће њем инфор ма тич ких 
и кому ни ка ци о них тех но ло ги ја пре не су меди-
цин ски пода ци са јед ног на дру го место, чиме се 
меди цин ске услу ге пру жа ју без обзи ра на то где се 
физич ки нала зе лекар и паци јент. Теле ме ди цин ске 
апли ка ци је под ра зу ме ва ју теле ди јаг но сти ку, теле-
кон сул та ци је, теле мо ни то ринг, теле не гу, теле-
кон зи ли јум и при ступ на даљи ну инфор ма ци ја ма 
које се нала зе у база ма пода та ка. Само 11,8 одсто 
поро дич них лека ра и педи ја та ра у САД је кори-
сти ло теле ме ди ци ну у 2016, а два месе ца од почет-
ка пан де ми је само девет одсто лека ра при мар не 
здрав стве не зашти те је није кори сти ло.

почет ком пан де ми је пора сла је потро шња 
интер не та али, твр де струч ња ци, то може лоше 
да ути че на ква ли тет и про ток интер нет сао бра ћа-
ја. поред тога, Свет ска здрав стве на орга ни за ци ја 
ука за ла је на инфо де ми ју – израз који је настао 
пара лел но са пан де ми јом, упо зо ра ва ју ћи на јед-
на ку опа сност од вели ке коли чи не непро ве ре них, 
непри ме ре но пла си ра них, нетач них инфор ма ци ја 
које оне лако вер ни је дово де у заблу ду.

Иако је у 20. веку уво ђе ње диги тал них теле ко-
му ни ка ци ја и интер не та, као и мобил не теле фо ни-
је, изне дри ло раз ме ну инфор ма ци ја неслу ће них 
раз ме ра, теле фон је и данас нај че шће тех но ло шко 
сред ство за теле ме ди цин ске актив но сти, као што 
је пози ва ње хит не помо ћи.

Сајт попу лар меха ник пред ви ђа, међу тим, у 
наред них пола века конек ци ју без физич ког уре-
ђа ја и пер со на ли зо ва не подат ке, а тако зва ни био-
по да ци омо гу ћи ће људи ма да пра те сво је здрав-
стве но ста ње, што ће, сма тра ју науч ни ци, ути ца ти 
и на про ду же так живот ног века.

Јеле на Оцић

иНФОР МА тиЧ КА ПисМЕ НОст ДЕО ЦЕлО Жи вОт НОГ УЧЕ њА

Диги тал на 
нор мал ност
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Над ле жност за оства ри ва ње пра ва из 
пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра-
ња по месту пре би ва ли шта је важна 

изме на у Ста ту ту Репу блич ког фон да за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње, који се 
при ме њу је од 1. јула 2021. годи не.

То, прак тич но, зна чи да су за реша ва ње о 
пра ви ма из пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња над ле жне фили ја ле у који ма под-
но си лац зах те ва има пре би ва ли ште. Само 
у слу ча ју да под но си лац зах те ва нема пре-
би ва ли ште, одно сно бора ви ште на тери то-
ри ји Репу бли ке Срби је, над ле жна за реша-
ва ње је орга ни за ци о на једи ни ца на чијем 
под руч ју је послед њи пут био оси гу ран. 
О пово ди ма за изме ну Ста ту та раз го ва ра-
ли смо са заме ни ком дирек то ра РФ пИО, 
Рељом Огње но ви ћем.

– прет ход ним Ста ту том је пред ви ђе на 
над ле жност за реша ва ње о пра ви ма из пен-
зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња фили ја ле 
пре ма послед њем оси гу ра њу, а ако је од 
послед њег оси гу ра ња про шло 12 месе ци 
– над ле жна је била фили ја ла пре ма пре би-
ва ли шту лица. Раз ло зи за ова ко одре ђе ну 
над ле жност не посто је од када Фонд од Цен-
трал ног реги стра оба ве зног соци јал ног оси-
гу ра ња и поре ске упра ве елек трон ски пре у-
зи ма подат ке у матич ну еви ден ци ју о оси гу-
ра ни ци ма – јасан је заме ник дирек то ра.

Оства ри ва ње пра ва код фили ја ле 
послед њег оси гу ра ња дово ди ло је до про-
бле ма у слу ча ју када кори сник има пре би-
ва ли ште на под руч ју дру ге фили ја ле, како 
због при ја ве на здрав стве но оси гу ра ње, 
тако и због испла те оства ре ног пра ва коју 
врши фили ја ла на чијем под руч ју кори сник 
има пре би ва ли ште.

– Наш при о ри те тан зада так је поди за ње 
ажур но сти и ква ли те та услу га које пру жа мо 
гра ђа ни ма, и све нови не који ма при сту па-
мо су пре све га у том циљу. Ради пре ва зи ла-
же ња наве де них про бле ма и рас те ре ће ња 
поје ди них фили ја ла, одно сно рав но мер ни-
јег рас по ре ђи ва ња зах те ва за оства ри ва-
ње пра ва, а самим тим и ефи ка сни јег рада 
Фон да, у инте ре су оси гу ра ни ка који пра-
ва оства ру је у фили ја ли на чијем под руч ју 
живи, новим Ста ту том над ле жност за реша-
ва ње о пра ви ма одре ђу је се пре ма пре-
би ва ли шту, одно сно бора ви шту лица. Ако 
лице нема пре би ва ли ште, одно сно бора-
ви ште на тери то ри ји Репу бли ке Срби је, 
над ле жна је фили ја ла на чијем је под руч ју 
оси гу ра ник био послед њи пут оси гу ран – 
пре ци зи ра изме ну Реља Огње но вић.

под се ћа мо да фили ја ле на чијим под-
руч ји ма ради вели ки број лица, као што је 
Фили ја ла за град Бео град, има ју огро ман 
број зах те ва за оства ри ва ње пра ва, а вели-
ки број под но си ла ца зах те ва не живи на 
под руч ју те фили ја ле. Њихо ви пред ме ти, 
по окон ча њу поступ ка оства ри ва ња пра ва 
пре ра спо ре ђи ва ни су у фили ја ле на чијем 
под руч ју има ју пре би ва ли ште, с обзи ром 
на то да су оне над ле жне да врше испла ту 
и да одлу чу ју по свим наред ним зах те ви ма 
(за помоћ и негу дру гог лица, за поро дич ну 
пен зи ју и сл.).

– Због нерав но мер не опте ре ће но сти 
фили ја ла, одно сно орга ни за ци о них једи ни-
ца Фон да, која дово ди до тога да фили ја ле 
које су више опте ре ће не теже успе ва ју да 
испо шту ју закон ске роко ве за одлу чи ва ње 
по зах те ви ма, као и у дру гим окол но сти ма 
које могу бити од ути ца ја на ефи ка сност 
рада Фон да, пред ло же но је да управ ни 
одбор може доне ти одлу ку да је за реша ва-
ње о пра ви ма из пен зиј ског и инва лид ског 
оси гу ра ња, у првом сте пе ну, над ле жна дру-
га фили ја ла, одно сно дру га орга ни за ци о на 
једи ни ца. На тај начин ће се обез бе ди ти 
ефи ка сни је одлу чи ва ње и рав но ме р ни ја 
опте ре ће ност фили ја ла, што је, пре све га, 
у инте ре су оси гу ра ни ка и кори сни ка пра-
ва. Рас те ре ће ње фили ја ла које су опте ре-
ће не већим бро јем пред ме та у одно су на 
дру ге, дове ло би до ефи ка сни јег кори шће-
ња људ ских ресур са и пове ћа ња ажур но-
сти, а самим тим и до зна чај ног скра ће ња 
вре ме на потреб ног за окон ча ње поступ ка 
оства ри ва ња пра ва, одно сно за доно ше ње 
реше ња – исти че Реља Огње но вић, заме-
ник дирек то ра Фон да пИО. Г. О.

пред став ни ци Спе ци јал не бол ни це за 
реха би ли та ци ју Бања кови ља ча и Заво да за 
пен зиј ско оси гу ра ње Аустри је пот пи са ли су 
22. јуна ове годи не уго вор o пру жа њу меди-
цин ске реха би ли та ци је аустриј ским оси-
гу ра ни ци ма, одно сно кори сни ци ма пра ва 
на пен зи ју. пот пи си ва њу уго во ра, који је 
закљу чен на три годи не, уз могућ ност про-
ду же ња, при су ство ва ла је мини стар ка за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, проф. др Дари ја кисић Тепав че вић 
и мини стар здра вља Зла ти бор Лон чар.

Мини стар ка кисић Тепав че вић је нагла-
си ла да је ово први пут да један реха би ли та-
ци о ни цен тар у Срби ји пот пи су је уго вор са 
ино стра ним држав ним пен зиј ским фон дом.

– Ово је вели ки дан за нашу земљу, буду-
ћи да нам пот пи си ва ње ова квог уго во ра са 
ино стра ним држав ним пен зиј ским фон дом 

отва ра пут за раз вој меди цин ске реха би ли-
та ци је, а наша земља са сво јим при вред ним 
карак те ри сти ка ма и тер мал ним изво ри ма 

ОД 1. јУлА У ПРи МЕ Ни НОви стА тУт РФ ПиО

Ефи ка сни је уре ђе ње рада Фон да

Реља Огњеновић, заменик директора 
РФ ПИО

УсКО РО РЕХА Би ли тА Ци јА АУстРиј сКиХ ГРА ЂА НА У БАњи КОви ЉА Чи

Пут ка раз во ју здрав стве ног тури зма

Са пот пи си ва ња уго во ра
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има све пред у сло ве за то – наве ла је мини-
стар ка за рад.

Она је под се ти ла да Срби ја има изу зет не 
била те рал не одно се са Репу бли ком Аустри-
јом на пољу соци јал ног оси гу ра ња, да 
посто ји Спо ра зум о соци јал ном оси гу ра њу 
који обу хва та све гра не, укљу чу ју ћи пен зиј-
ско, инва лид ско и здрав стве но оси гу ра ње 
и оси гу ра ње за слу чај неза по сле но сти, те 
да обе стра не испу ња ва ју све дужно сти и 
оба ве зе које тај спо ра зум под ра зу ме ва.

– као илу стра ци ја наше сарад ње је при-
мер из 2020. годи не, када је аустриј ски 
носи лац оси гу ра ња испла тио више од 128 
мили о на евра за кори сни ке пра ва који 
живе на тери то ри ји Срби је, а у истом овом 
пери о ду наш Репу блич ки фонд за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње је испла тио 
више од 2,3 мили о на евра за сво је кори-
сни ке који живе на тери то ри ји Аустри је – 
рекла је кисић Тепав че вић.

пот пи са ни уго вор омо гу ћа ва лече ње 
аустриј ских оси гу ра ни ка и кори сни ка пен-
зи ја у Спе ци јал ној бол ни ци за реха би ли та-
ци ју Бања кови ља ча за област муску ло ске-
лет ног систе ма, са почет ним капа ци те том 
од 30 посте ља.

Мини стар Зла ти бор Лон чар је рекао да 
посто ји огро ман про стор за про ши ре ње 
свих видо ва сарад ње, да су капа ци те ти 
Срби је мно го већи и да се нада да је ово 
само поче так даље сарад ње.

Гене рал ни дирек тор Спе ци јал не бол ни це 
за реха би ли та ци ју у Бањи кови ља чи, Алек-
сан дар Јокић, је изја вио да је ово вели ки дан 
за ту бању, али и за срп ску реха би ли та ци ју, јер 
је пот пи сан исто риј ски уго вор о парт нер ству.

– На нама је сада вели ка одго вор ност 
да испу ни мо ово што смо пот пи са ли, јер 
од тога не само да зави си наста вак уго во-
ра, већ и могућ ност про ши ре ња посла и на 
оста ле цен тре за реха би ли та ци ју у Срби ји 
– рекао је Јокић.

Мини стар ка Дари ја кисић Тепав че вић 
је пре пот пи си ва ња уго во ра раз го ва ра ла 
са деле га ци јом Заво да за пен зиј ско оси гу-
ра ње Аустри је, коју је пред во дио гене рал-
ни дирек тор вин фрид пингерa. пингерa је 
рекао да је пот пи си ва ње уго во ра врху нац 
изван ред не сарад ње Срби је и Аустри је у 
овој обла сти, да се на уго во ру ради ло годи-
на ма и да се раду је што ће лица која живе у 
Аустри ји, а која пред ста вља ју нај ве ћу гру пу 
оси гу ра ни ка после Нема ца, моћи да иду на 
реха би ли та ци ју на матер њем јези ку.

Дирек тор аустриј ског Заво да је иста као 
да је уве рен да је Бања кови ља ча јед на од 
нај бо љих за ту врсту услу ге, те да се раду је 
буду ћој сарад њи.

пот пи си ва њу уго во ра при су ство ва ла је и 
Дра га на кали но вић, дирек тор ка Репу блич-
ког фон да пИО, која је актив но сара ђи ва-
ла на про јек ту од самог почет ка, тач ни је 
од 2017. годи не, када је ини ци ра на иде ја о 
уна пре ђе њу сарад ње Фон да и пвА у корист 
оси гу ра ни ка и кори сни ка. Г. О.

Народ на скуп шти на Репу бли ке 
Срби је усво ји ла је сре ди ном јуна 
изме не и допу не Зако на о пен зиј-

ском и инва лид ском оси гу ра њу који ма се 
реша ва про блем са којим су се суо ча ва ле 
осо бе које су биле обу хва ће не соци јал-
ним про гра мом вла де Срби је за реша ва-
ње вишка запо сле них у про це су раци о на-
ли за ци је, реструк ту ри ра ња и при пре ме 
за при ва ти за ци ју. 

усво је ним изме на ма и допу на ма Зако на 
не мења ју се усло ви за сти ца ње пра ва из 
пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња, а о 
томе какве оне нови не доно се раз го ва ра-
ли смо са Зора ном Мило ше ви ћем, врши о-
цем дужно сти помоћ ни ка мини стра у Сек-
то ру за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње Мини стар ства за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња.

Шта се у новом зако ну мења у вези са 
утвр ђи ва њем виси не пре вре ме не пен-
зи је оси гу ра ни ци ма који су пре почет-
ка при ме не Зако на о изме на ма и допу-
на ма зако на о пен зиј ском и инва лид-
ском оси гу ра њу из 2014. годи не били 
кори сни ци пра ва на посеб ну нов ча ну 
накна ду (Опци ја 5), одно сно кори сни-
ци нов ча не накна де (Опци ја 3)?

– Овде је реч о лици ма која су била обу-
хва ће на Одлу ком вла де о утвр ђи ва њу 
про гра ма за реша ва ње вишка запо сле-
них у про це су раци о на ли за ци је, реструк-
ту ри ра ња и при пре ме за при ва ти за ци ју, а 
који ма је у том тре нут ку до оства ри ва ња 
пра ва на пен зи ју недо ста ја ло до пет годи-
на – тзв. Опци ја 5, одно сно до две годи не – 
тзв. Опци ја 3. Међу тим, због про ме ње них 
усло ва за оства ри ва ње пра ва на ста ро сну 
пен зи ју и уво ђе ња пре вре ме не ста ро сне 
пен зи је изме на ма Зако на из 2014. годи не, 
са при ме ном од 1. јану а ра 2015. годи не, 
више није посто ја ла ста ро сна пен зи ја по 
осно ву тзв. пуног ста жа, па наве де на лица 
нису испу ња ва ла ни про пи сан услов за 
оства ри ва ње пра ва на ста ро сну пен зи ју у 
погле ду навр ше них годи на живо та. Из тог 
раз ло га су била при ну ђе на да се опре де-
ле за пре вре ме ну ста ро сну пен зи ју, која 
укљу чу је и тзв. пена ле, одно сно трај но 
ума ње ње изно са пен зи је за сва ки месец 
рани јег одла ска у пен зи ју пре навр ше них 
65 годи на живо та.

Има ју ћи у виду окол но сти које су дове-
ле до наве де ног про бле ма за кори сни ке 
из Опци је 5 и Опци је 3, као и то да прет-
ход ни поку ша ји у реша ва њу наста ле ситу-
а ци је нису дали трај но реше ње, упра во је 
уре ђе ње овог пита ња био основ ни раз лог 
због кога се при сту пи ло изме на ма и допу-

на ма Зако на о пен зиј ском и инва лид ском 
оси гу ра њу у овом тре нут ку.

у скла ду са доне тим закон ским реше-
њем, виси на пре вре ме не ста ро сне пен зи-
је за наве де не кори сни ке из тзв. Опци је 5 
и Опци је 3 утвр ђу је се на исти начин као 
виси на ста ро сне пен зи је. С тим у вези, 
Фонд пИО ће у року од 60 дана од дана 
сту па ња Зако на на сна гу, по слу жбе ној 
дужно сти, одно сно у року од 60 дана од 
дана под но ше ња зах те ва кори сни ка пре-
вре ме не ста ро сне пен зи је, доне ти реше-
ње у скла ду са наве де ном одред бом 
Зако на, на осно ву одго ва ра ју ће испра ве о 
дату му при хва та ња соци јал ног про гра ма.

Како ће се убу ду ће одре ђи ва ти поро-
дич на пен зи ја иза смр ти оси гу ра ни ка?

– Буду ћи да пре вре ме на ста ро сна пен-
зи ја под ра зу ме ва „пена ле”, тј. трај но ума-
ње ње утвр ђе ног изно са пен зи је за сва ки 
месец ра ни јег одла ска у пен зи ју пре навр-
ше них 65 годи на живо та, изме на ма Зако на 
је уре ђе но утвр ђи ва ње виси не поро дич не 
пен зи је иза смр ти оси гу ра ни ка. Наи ме, у 
скла ду са изме ње ном закон ском одред-
бом, поро дич на пен зи ја иза смр ти оси гу-
ра ни ка се не одре ђу је од пре вре ме не ста-
ро сне пен зи је, већ од ста ро сне или инва-
лид ске пен зи је која би оси гу ра ни ку при па-
да ла у часу смр ти. На тај начин, кори сни ци 
поро дич не пен зи је се дово де у повољ ни ји 
поло жај, с обзи ром на то да пре вре ме на 
ста ро сна пен зи ја више није основ за утвр-
ђи ва ње виси не поро дич не пен зи је иза 
смр ти оси гу ра ни ка.

Како је усво је ним изме на ма и допу-
на ма Зако на о ПИО уре ђен ста тус оси-

РАз ГО вОР сА зОРА НОМ МилО ШЕ ви ЋЕМ, в. Д. ПОМОЋ Ни КА  МиНи стРА зА РАД, зАПОШЉАвАњЕ, БОРАЧКА и сОЦијАлНА ПитАњА
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гу ра ни ка пољо при вред ни ка који оба-
вља ју уго во ре не посло ве, с обзи ром на 
анга жо ва ње пољо при вред ни ка пре ма 
про пи си ма о анга жо ва њу на сезон ским 
и дру гим посло ви ма?

– про пи си о анга жо ва њу на сезон ским 
и дру гим посло ви ма отво ри ли су у прак-
си пита ње ста ту са оси гу ра ни ка пољо при-
вред ни ка који оба вља ју уго во ре не посло-
ве по наве де ном осно ву. Има ју ћи у виду да 
про пи си о пен зиј ском и инва лид ском оси-
гу ра њу под ра зу ме ва ју при о ри тет но оси-
гу ра ње и с тим у вези оба ве зу при ја ве на 
оси гу ра ње са почет ком оба вља ња одре ђе-
не делат но сти, одно сно одја ве оси гу ра ња 
са пре стан ком оба вља ња исте, изме на ма 
и допу на ма Зако на извр ше но је пре ци зи-
ра ње за слу чај када оси гу ра ник пољо при-
вред ник оба вља уго во ре не посло ве.

Наи ме, иако је оси гу ра ње по осно ву 
оба вља ња уго во ре них посло ва при о ри-
тет но у одно су на оси гу ра ње по осно ву 
оба вља ња пољо при вред не делат но сти, у 
циљу пре ва зи ла же ња про бле ма уоче ног у 
прак си, про пи са но је да свој ство оси гу ра-
ни ка пољо при вред ни ка не пре ста је у слу-
ча ју оба вља ња уго во ре них посло ва. На тај 
начин се спре ча ва честа при ја ва и одја ва 
оси гу ра ни ка пољо при вред ни ка и тиме им 
се омо гу ћа ва да при хва та ју анга жо ва ње на 
сезон ским и дру гим посло ви ма без боја зни 
за после ди це у одно су на свој ста тус утвр-
ђен про пи си ма о пен зиј ском и инва лид-
ском оси гу ра њу.

Наја вље на су и пре ци зи ра ња у вези са 
утвр ђи ва њем ста жа оси гу ра ња за тзв. 
фри лен се ре. На који начин је та област 
сада уре ђе на?

– Још јед но од пита ња која су тре нут но 
акту ел на уре ђе но је овим изме на ма и допу-
на ма Зако на, а тиче се тзв. фри лен се ра. у 
скла ду са новим видо ви ма рад ног анга жо-
ва ња, у одред ба ма Зако на о пен зиј ском и 
инва лид ском оси гу ра њу фри лен се ри су 
још одав но пре по зна ти као оси гу ра ни ци 
само стал них делат но сти, одно сно лица 
која раде на тери то ри ји Репу бли ке Срби је 
за стра ног посло дав ца, који нема реги стро-
ва но пред став ни штво у Репу бли ци Срби ји, 
код кога за оба вљен посао оства ру ју накна-
ду. Из тог раз ло га, усво је ним изме на ма и 
допу на ма Зако на додат но је пре ци зи ран 
начин утвр ђи ва ња ста жа оси гу ра ња за 
њих. Наи ме, и овим оси гу ра ни ци ма се стаж 
оси гу ра ња рачу на на исти начин као за 
све оси гу ра ни ке који оства ру ју уго во ре ну 
накна ду, а то зна чи да се у стаж оси гу ра ња 
рачу на вре ме за које су ови оси гу ра ни ци 
оства ри ли уго во ре ну накна ду за коју је пла-

ћен допри нос за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње. А стаж оси гу ра ња сра змер но се 
утвр ђу је на тај начин што се износ уго во ре-
не накна де на коју се пла ћа порез у скла ду 
са зако ном којим се уре ђу је порез на дохо-
дак гра ђа на дели са нај ни жом осно ви цом 
за пла ћа ње допри но са која важи у момен ту 
упла те допри но са, у скла ду са зако ном, и у 
јед ној кален дар ској годи ни може изно си ти 
нај ви ше 12 месе ци.

Како нови закон пре ци зи ра начин 
обра чу на виси не ста ро сне пен зи је за 
запо сле не који раде на посло ви ма на 
који ма се стаж оси гу ра ња рачу на са уве-
ћа ним тра ја њем и који могу под посеб-
ним усло ви ма оства ри ти пра во на пен-
зи ју (оси гу ра ни ци из чла на 42 Зако на)?

– Допу ном у чла ну 79 Зако на извр ше но је 
потреб но пре ци зи ра ње усло ва за одре ђи-
ва ње виси не ста ро сне пен зи је за одре ђе не 
кате го ри је оси гу ра ни ка (Муп и др.), тако да 
се одно се на испу ње ност усло ва у погле-
ду пен зиј ског ста жа. Ово је било потреб но 
како би се откло нио про блем при ли ком 
утвр ђи ва ња пра ва на уве ћан износ пен зи је 
за 20 одсто за ове оси гу ра ни ке и тиме обез-
бе дио рав но пра ван трет ман ових оси гу ра-
ни ка у том погле ду и једин стве но посту па-
ње у прак си.

Које су још изме не и допу не Зако на 
које нисмо обу хва ти ли пита њи ма?

– Осим наве де ног, тре ба рећи да се, у 
одно су на посту па ње Фон да пИО, овим 
изме на ма и допу на ма Зако на утвр ђу је и 
пра во Фон да да, поред дру гих слу ча је ва, 
зах те ва накна ду при чи ње не ште те и од 
лица које је оси гу ра ни ку про у зро ко ва ло 
потре бу за помо ћи и негом дру гог лица. 
Тако ђе, додат но се уре ђу ју усло ви за испла-
ту накна де погреб них тро шко ва након смр-

ти кори сни ка пра ва, тако што се про пи су је 
да се ова накна да испла ћу је у виси ни изно-
са те накна де на дан смр ти кори сни ка и да 
је лице које је сно си ло тро шко ве сахра не 
дужно да Фон ду доста ви само број свог 
рачу на ради испла те наве де не накна де. 
поред тога, изме не и допу не Зако на допри-
не ће реша ва њу про бле ма који се јавља ју 
са испла ће ним изно сом пен зи је након смр-
ти кори сни ка, у вези са пове ри о ци ма који 
не посту па ју по зах те ву Фон да за повра ћај 
изно са који не при па да пове ри о цу након 
смр ти кори сни ка пра ва, као и пре ци зи ра њу 
у одно су на подат ке који се уно се у матич ну 
еви ден ци ју Фон да и на посту пак за утвр-
ђи ва ње свој ства оси гу ра ни ка, који Фон ду 
омо гу ћа ва да по слу жбе ној дужно сти сачи-

ни при ја ву на оси гу ра ње. Наве де ном тре ба 
дода ти и одре ђе на тех нич ка побољ ша ња 
посто је ћих одре да ба Зако на, у циљу ефи-
ка сни јег рада Фон да и лак шег оства ри ва ња 
пра ва за оси гу ра ни ке и кори сни ке.

у сва ком слу ча ју, доне те изме не и допу не 
Зако на јесу јед на од фаза у про це су рефор-
ме систе ма пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња која је запо че та још 2001. годи не. 
Од тада па до данас сме њи ва ле су се раз-
ли чи те реформ ске фазе. у зави сно сти од 
број них окол но сти, биле су мање или више 
рестрик тив не, али су еко ном ски резул та-
ти постиг ну ти пред у зе тим мера ма у цели-
ни омо гу ћи ли напре дак у овој обла сти. То 
је посеб но видљи во послед њих неко ли ко 
годи на, када је због пред у зе тих мера вла-
де дошло до еко ном ског напрет ка земље. 
Дакле, рефор ма систе ма пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња ће се наста ви ти, за шта 
је, као и до сада, нео п ход на помоћ, подр-
шка и сарад ња свих субје ка та.

Редак ци ја „Гла са оси гу ра ни ка”

РАз ГО вОР сА зОРА НОМ МилО ШЕ ви ЋЕМ, в. Д. ПОМОЋ Ни КА  МиНи стРА зА РАД, зАПОШЉАвАњЕ, БОРАЧКА и сОЦијАлНА ПитАњА

Усво је не изме не и допу не зако на о ПиО
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актуелно

Наци о нал на кон фе рен ци-
ја под нази вом „Соци јал-
на зашти та у усло ви ма 

дуго трај не пан де ми је” одр жа-
на је 22. и 23. јуна у врњач кој 
Бањи, у орга ни за ци ји Асо ци ја-
ци је цен та ра за соци јал ни рад, 
удру же ња струч них рад ни ка и 
комо ре соци јал не зашти те.

кон фе рен ци ју је отво ри ла 
мини стар ка за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, проф. др Дари ја кисић 
Тепав че вић, која је иста кла да 
ресор но мини стар ство подр-
жа ва рад уста но ва соци јал не 
зашти те и у наред ном пери о ду 
пла ни ра јача ње кадров ских и 
инфра струк тур них капа ци те та 
тих уста но ва.

– Желим да зна те да има-
те огром ну подр шку када је у 
пита њу Мини стар ство за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња. Ми смо ту због 
вас, за вас, а сви зајед но смо ту 
за наше кори сни ке – иста кла 
је кисић Тепав че вић, која је на 
почет ку обра ћа ња захва ли ла 
запо сле ни ма на тру ду и зала га-
њу током пан де ми је кови да 19.

Мини стар ка је нагла си ла 
да су запо сле ни у уста но ва-
ма соци јал не зашти те у вре ме 
пан де ми је пока за ли хума ност, 
одго вор ност, саве сност, те да 
су теме љи уста но ва соци јал не 
зашти те јаки, а да осно ву тог 
теме ља чине иску ство и сна га 
запо сле них у тим уста но ва ма.

Због све га тога, како је иста-
кла, при о ри тет када су у пита-
њу уста но ве соци јал не зашти те 
биће јача ње кадров ских капа-

ци те та, али и инфра струк тур-
них, од изград ње нових обје ка-
та до рекон струк ци је и адап та-
ци је посто је ћих.

– Зна мо да вас има мно го 
мање него што би тре ба ло, зна-

мо да сва ко од вас ради макар 
за дво је. Мно ги од вас су за 
вре ме пан де ми је прак тич но 
живе ли у уста но ва ма соци јал-
не зашти те и нису виђа ли сво-
је поро ди це. Рећи вам хва ла је 

ису ви ше мало – рекла је кисић 
Тепав че вић.

Она је под се ти ла да је вак ци-
на ци ја про тив кови да 19 упра во 
поче ла у уста но ва ма соци јал-
не зашти те, јер су кори сни ци 
тих уста но ва нај у гро же ни ји. 
До овог момен та, како је наве-
ла, вак ци ни са но је више од 90 
одсто кори сни ка и више од 80 
одсто запо сле них, што су убе-
дљи во нај бо љи пара ме три када 
је у пита њу обу хват вак ци на ци-
је у некој узра сној гру пи и када 
су у пита њу про фе си о нал не 
кате го ри је.

Мини стар ка кисић Тепав че-
вић је на кон фе рен ци ји гово-
ри ла и о зако но дав ним актив-
но сти ма Мини стар ства, наво-
де ћи да је у фебру а ру усво јен 
Закон о соци јал ној кар ти, а да 
су у при пре ми изме не Зако на о 
соци јал ној зашти ти, Нацрт зако-
на о зашти ти пра ва кори сни ка 
услу га при вре ме ног сме шта-
ја у соци јал ној зашти ти, Нацрт 
стра те ги је соци јал не зашти те за 
пери од од 2021. до 2026. годи-
не, Нацрт стра те ги је деин сти ту-
ци о на ли за ци је и раз во ја услу га 
соци јал не зашти те у зајед ни ци.

Дари ја кисић Тепав че вић је 
нагла си ла да доно ше ње стра те-
ги ја и зако на није само по себи 
циљ, већ да је циљ олак ша ње 
рада запо сле них и уна пре ђе ње 
услу га соци јал не зашти те.

Струч ном ску пу у врњач кој 
Бањи при су ство ва ло је неко ли-
ко сто ти на рад ни ка запо сле них 
у соци јал ној зашти ти из целе 
Срби је.

Г. О.

Нова дирек тор ка Фили ја ле Кра гу је вац

Ире на Ђор ђе вић

На челу Фили ја ле РФ пИО кра-
гу је вац од 18. маја 2021. годи не 
нала зи се Ире на Ђор ђе вић. Ире на 
је рође на у Гучи, а дипло ми ра ла је 
на прав ном факул те ту у кра гу јев-
цу сте кав ши зва ње дипло ми ра на 
прав ни ца и мастер прав ни ца.

Рад но иску ство је сти ца ла у бан-
кар ском сек то ру и у јав ним аген-
ци ја ма. Неко ли ко годи на оба вља-
ла је посло ве коор ди на тор ке за 
реги он Шума ди је и Запад не Срби-
је у Наци о нал ној аген ци ји за реги-
о нал ни раз вој, а пре Фон да пИО 

ради ла је у Аген ци ји за леко ве и 
меди цин ска сред ства Срби је. 

За себе исти че да јој је нај ве-
ћи живот ни успех поро ди ца и три 
сина и пору чу је да нема нере ши вог 
про бле ма, само тре ба бити мар-
љив, стр пљив и вре дан. Г. О.

КОН ФЕ РЕН Ци јА О сОЦи јАл НОј зАШти ти У вРњАЧ КОј БАњи

Хума ност и одго вор ност
у доба пан де ми је

Мај ске пен зи је у пот пу но сти 
испла ће не из буџе та Фон да
За испла те пен зи ја у мају није испла ћен није дан динар дота ци-
ја из буџе та Репу бли ке Срби је, већ су оне испла ће не у пот пу но-
сти из Фон да ПИО, изја ви ла је мини стар ка за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита ња, Дари ја Кисић Тепав че вић.
Мини стар ка је наве ла да су то изу зет но повољ ни пока за те љи 
који су директ ни инди ка то ри еко ном ске поли ти ке која се води.
– Када су у пита њу дота ци је, оне су 2012. годи не биле 43,4 
одсто, да би се у послед њих пет годи на пре по ло ви ле и биле 
нешто изнад 20 одсто. Ове годи не има мо нај по вољ ни ји пока-
за тељ када је у пита њу про це нат дота ци ја, у току месе ца маја 
није пову чен није дан једи ни динар као суб вен ци ја из буџе та 
држа ве, све је из Фон да ПИО испла ће но – рекла је Кисић Тепав-
че вић. Г. О.

Министарка Кисић Тепавчевић на конференцији у Врњачкој Бањи



На годи шњој Скуп шти ни 
Саве за пен зи о не ра Срби-
је (САпЕНС), одр жа ној 23. 

јуна 2021. у Бео гра ду, пред ста-
вље ни су и усво је ни Изве шта ји о 
раду и финан сиј ском посло ва њу 
САпЕНС-а за 2020, као и про-
грам рада и пред лог финан сиј-
ског пла на за ову годи ну. Скуп-
шти ни је при су ство вао и Милан 
крко ба бић, мини стар за бри гу 
о селу. пред сед ник Саве за пен-
зи о не ра Срби је, Андре ја Савић, 
и мини стар крко ба бић сагла си-
ли су се у ста ву да пен зи је пра-
те пла те и да про сеч на пен зи ја 
у будућ но сти достиг не 50 одсто 
про сеч не зара де.

Сигур не и редов не пен зи је, 
које пра те раст зара да у јав-
ном сек то ру, сви обли ци дру-
штве ног стан дар да и, пре све га, 
лич но досто јан ство нај ста ри јих 
нема ју алтер на ти ву, наве ли су 
Савић и крко ба бић.

– Ситу а ци ја у земљи је сло же-
на и зах те ва од нас свих да буде-
мо ује ди ње ни када је у пита њу 
поди за ње стан дар да пен зи о-
не ра и да буде мо отво ре ни и 
спрем ни за дија лог и кри тич ко 
мишље ње. прин цип уни вер зал-
не соли дар но сти је основ нашег 
дело ва ња – рекао је крко ба бић.

На годи шњој Скуп шти ни 
САпЕНС-а нај ви ше је било речи 
о раду Саве за у прет ход ној 
годи ни и о буду ћим пла но ви ма. 
када је реч о сарад њи са држав-
ним орга ни за ци ја ма, нагла ше-
на је потре ба успо ста вља ња 
ква ли тет ни јих одно са са над ле-

жним држав ним инсти ту ци ја ма 
на репу блич ком и локал ном 
нивоу и истак ну та добра сарад-
ња са Репу блич ким фон дом 
пИО, као јед ним од кључ них 
дру штве них акте ра у обла сти 
пен зиј ског систе ма. пред став-
ник Саве за пен зи о не ра Срби-
је васи ли је Бело бр ко вић, као 
члан управ ног одбо ра Фон да, 
актив но је уче ство вао у њего-
вом раду и редов но изве шта вао 
Извр шни одбор Саве за.

На сед ни ци је рече но да је, 
у том сми слу, за пен зи о не ре 
посеб но зна чај но доно ше ње и 
при ме на новог пра вил ни ка о 
дру штве ном стан дар ду кори-
сни ка пен зи ја РФ пИО, којим 
су пове ћа на издва ја ња за соли-
дар ну помоћ кори сни ци ма нај-
ни жих пен зи ја. Истак ну то је да 
је у 2020. годи ни, пошто због 

епи де ми је кови да 19 није било 
могу ће одр жа ва ње Олим пи ја де 
спор та, здра вља и кул ту ре тре-
ћег доба, на ини ци ја ти ву Саве за 
извр ше на пре ра спо де ла сред-
ста ва опре де ље них за дру штве-
ни стан дард кори сни ка пен зи ја, 
тако што су сред ства опре де-
ље на за кул тур не и спорт ско-
рекре а тив не мани фе ста ци је 
пре у сме ре на у сред ства за 
финан си ра ње соли дар не помо-
ћи нај си ро ма шни јим пен зи о не-
ри ма у виду паке та са намир ни-
ца ма и хиги јен ским сред стви ма.

И у непо вољ ним усло ви ма 
иза зва ним коро на ви ру сом у 
2020. су, како је истак ну то, пен-
зи је испла ћи ва не на вре ме, уз 
уве ћа ње од 5,4 одсто од 1. јану-
а ра про шле годи не, те је забе-
ле жен реал ни раст пен зи ја од 
три одсто.

када је реч о соци јал ној 
зашти ти пен зи о не ра, назна-
че но је да су важни обли ци 
помо ћи ста ри ји ма кроз орга-
ни зо ва ње волон тер ског рада 
оспо со бља ва њем герон то до-
ма ћи ца и фор ми ра њем гру па 
за само по моћ, које нека удру-
же ња пен зи о не ра прак ти ку ју, 
и да би ове актив но сти тре ба-
ло про ши ри ти на више удру-
же ња. Доне та су број на међу-
на род на доку мен та, резо лу ци-
је, пре по ру ке и сл. која је наша 
земља рати фи ко ва ла, а која се 
одно се на про бле ма ти ку ста-
ри јих. пред став ни ци Саве за 
пен зи о не ра Срби је сара ђу-
ју са над ле жним инсти ту ци-
ја ма у вези са реа ли за ци јом 
мера које могу да допри не су 
побољ ша њу поло жа ја пен зи-
о не ра.

про гра мом рада за 2021. 
годи ну пред ви ђе не су број не 
актив но сти САпЕНС-а, почев 
од насто ја ња да се одр жи ниво 
пен зи ја који ће пра ти ти зара де 
и да се извр ше посло ви утвр ђе-
ни пра вил ни ком о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи ја 
РФ пИО. Чла ни це Саве за пен-
зи о не ра Срби је, како је рече-
но, уна пре ђи ва ће сарад њу са 
локал ним орга ни ма вла сти на 
свим ниво и ма орга ни зо ва ња 
у циљу бољег функ ци о ни са ња 
удру же ња, укљу чи ва ња пен-
зи о не ра у дру штве ни живот и 
поди за ња њихо вог живот ног 
стан дар да.

Јеле на Томић
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На састан ку мини стар ке за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на пита ња, проф. 
др Дари је кисић Тепав че вић, и деле га ци је 
Репу бли ке Азер беј џан, коју је пред во дио 
шеф деле га ци је Елнур Аба сов, раз го ва ра ло 
се о настав ку пре го во ра за закљу чи ва ње 
спо ра зу ма Репу бли ке Срби је и Репу бли ке 

Азер беј џан о соци јал ној сигур но сти, који 
ће регу ли са ти оства ри ва ње пра ва из пен-
зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња, што ће 
допри не ти пот пу ни јој зашти ти оси гу ра ни-
ка и кори сни ка пра ва.

Спо ра зум је вео ма важан јер ће омо гу-
ћи ти држа вља ни ма обе држа ве да оства ре 

пра во на пен зи ју на осно ву ста жа који је 
навр шен у Срби ји и/или Азер беј џа ну.

кисић Тепав че вић је наве ла да ће овај 
спо ра зум допри не ти даљем раз ви ја њу и 
учвр шћи ва њу при ја тељ ских одно са две 
земље, као и интен зи ви ра њу еко ном ске 
сарад ње. Г. О.

сПО РА зУМ О сОЦи јАл НОј сиГУР НО сти сРБи јЕ и АзЕР БЕј ЏА НА 

Наста вак пре го во ра 

ГОДи ШњА сЕД Ни ЦА сКУП Шти НЕ сАвЕ зА ПЕН зи О НЕ РА сРБи јЕ

сарад ња на свим ниво и ма
за бољи живот ста ри јих

Обраћање Милана Кркобабића на Скупштини САПЕНС-а
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Рас пи сан нови ИПАРД позив
упра ва за аграр на пла ћа ња Мини стар-

ства пољо при вре де, шумар ства и водо-
при вре де рас пи са ла је 21. јуна шести јав-
ни позив за ИпАРД под сти ца је из мере 1, 
за инве сти ци је у физич ку имо ви ну пољо-
при вред них газдин ста ва – купо ви ну нове 
меха ни за ци је и опре ме, као и изград њу 
обје ка та.

То је нај ве ћи позив до сада вре дан око 
6,5 мили јар ди дина ра, а пољо при вред ни-
ци могу да под но се зах те ве за све оно што 
пове ћа ва вред ност њихо вог газдин ства: набав ку нове опре ме, маши на и меха ни за ци је (осим 
набав ке нових трак то ра), укљу чу ју ћи поди за ње заса да воћа, повр ћа и гро жђа.

виси на под сти ца ја изно си од 60 до 70 одсто при хва тљи вих тро шко ва инве сти ци је, у зави сно-
сти од тога да ли је под но си лац мла ди пољо при вред ник и да ли се пољо при вред но газдин ство 
нала зи у пла нин ском под руч ју.

Изно си под сти ца ја које кори сник може да оства ри у сек то ри ма воћа, повр ћа, оста лих усе ва, 
гро жђа и јаја могу бити од 5.000 до 700.000 евра, а за сек то ре мле ка и меса од 5.000 до 1.000.000 
евра.

Рок за под но ше ње зах те ва је 10. сеп тем бар 2021. годи не.
Текст Јав ног пози ва, пра вил ник и пра те ћи при ло зи доступ ни су на интер нет стра ни ци Мини-

стар ства пољо при вре де, шумар ства и водо при вре де http://www.min polj.gov .rs, као и на интер-
нет стра ни ци упра ве за аграр на пла ћа ња http://uap.gov.rs/jav ni-pozi vi-ipard/, а инфор ма ци-
је у вези са Јав ним пози вом могу се доби ти и путем теле фо на 011/2607-960, 011/2607-961 и 
011/3020-100, 011/3020-101, 011/3107-013.

између два броја

Јефи ми ји ни 
дани у  
Трсте ни ку

у Трсте ни ку и мана сти ру 
Љубо сти ња од 15. до 17. јуна 
одр жа на је вели ка песнич ка 
мани фе ста ци ја „Јефи ми ји ни 
дани”. Ово го ди шњи „Јефи ми ји-
ни дани” били су у зна ку јуби-
ле ја – 50 годи на од осни ва ња 
и 30 годи на од обна вља ња кул-
тур но-духов не мани фе ста ци је у 
сла ву прве срп ске песни ки ње, 
мона хи ње Јефи ми је.

Мани фе ста ци ју „Јефи ми ји-
ни дани” у Трсте ни ку је све ча но 
отво ри ла Миле на Турк, пред сед-
ни ца општи не, а завр шна све-
ча ност орга ни зо ва на је у мана-
сти ру Љубо сти ња. Бесе ду је ове 
годи не гово ри ла спи са те љи ца 
Љиља на Хабја но вић Ђуро вић.

вели ка песнич ка награ да 
„Јефи ми јин вез” уру че на је 
песни ку Дра га ну Лаки ће ви ћу 
у завр шни ци 34. Јефи ми ји них 
дана у пор ти мана сти ра Љубо-
сти ња (на слици). Репре зен-
та тив но при зна ње при па ло је 
ауто ру књи ге соне та „Жете ли ца 
и Шума но вић”, која се иста кла 
изу зет но висо ким умет нич ким 
доме том, савр ше не језич ко-
поет ске струк ту ре.

„Кул тур но лето”  
у Про ку пљу

Дом кул ту ре про ку пља по 9. пут је 
орга ни зо вао мани фе ста ци ју „кул тур-
но лето”, која је отво ре на 21. јуна про-
гра мом нај мла ђих уче сни ка – чла но ва 
књи жев не омла ди не про ку пља, на пла-
тоу испред згра де Дома кул ту ре.

књи жев но вече „Слу шај кад дете 
гово ри” озна чи ло је поче так лет њих 
кул тур них деша ва ња у про ку пљу.

у окви ру кул тур ног лета одр жа ће се вели ки број мани фе ста ци ја – позо ри шне пред ста ве, књи-
жев не вече ри, изло жбе сли ка и кон цер ти, као и про мо ци ја новог бро ја часо пи са „Ток”.

Овај први део кул тур них деша ва ња завр ша ва се 13. јула изло жбом сли ка умет ни ка Мила на Или-
ћа Трше, а потом сле де кул тур не актив но сти у окви ру про сла ве сла ве гра да про ку пља, Све тог про-
ко пи ја.

Бео град: поно во раде клу бо ви за ста ре
Заме ник гра до на чел ни ка Бео гра да, Горан весић, секре тар ка за соци-

јал ну зашти ту Ната ша Ста ни са вље вић и пред сед ни ца општи не вождо вац 
Ива на Томић Илић оби шли су 14. јуна Днев ни цен тар и клуб за ста ри је 
„Анђел ка Трна вац” у Црно трав ској ули ци на Бањи ци (на сли ци).

Горан весић је нагла сио да се отва ра њем клу бо ва поди же ква ли тет 
живо та људи, да нај ста ри ји сугра ђа ни могу да се дру же, орга ни зу ју изле-
те, бес плат не обу ке и ради о ни це. весић је додао да је доне та одлу ка да 
се поно во поч не са орга ни за ци јом изле та, те да се оче ку је да ће до кра ја 
годи не око 90.000 нај ста ри јих сугра ђа на кре ну ти на изле те.

Секре тар ка за соци јал ну зашти ту Ната ша Ста ни са вље вић рекла је да су 
после 15 месе ци пау зе поно во отво ре ни сви клу бо ви за ста ри је у Бео гра-
ду. Она је нагла си ла да пре вен тив не мере и даље оста ју на сна зи – огра ни чен број људи који могу ући у клуб, оба ве за ноше ња маски 
и дру ге мере.

у Бео гра ду ће бити отво рен још један клуб за ста ре, у општи ни Рако ви ца, наја ви ла је Ната ша Ста ни са вље вић и дода ла да ће до кра ја 
годи не ком плет но бити рено ви ра ни клу бо ви у Сопо ту и Гроц кој, на чијем се уре ђе њу није ради ло више од 15 годи на.
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Про сеч на зара да у апри лу – 64.948 дина ра 
про сеч на бру то зара да обра чу на та за април 2021. годи не изно си-

ла је 89.582 дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри но са 
(нето) изно си ла 64.948 дина ра.

Раст бру то зара да у пери о ду јану а р–а прил 2021. годи не, у одно-
су на исти пери од про шле годи не, изно сио је 7,8 одсто номи нал но, 
одно сно 6,0 одсто реал но. Исто вре ме но, нето зара де су пора сле за 
8,0 про це на та номи нал но и за 6,2 про цен та реал но. у поре ђе њу са истим месе цом прет ход не 
годи не, про сеч на бру то зара да за април 2021. годи не номи нал но је виша за 9,9, а реал но за 6,9 
одсто, док је про сеч на нето зара да номи нал но виша за 10,2, одно сно за 7,2 одсто реал но.

Меди јал на нето зара да за април 2021. годи не изно си ла је 49.230 дина ра, што зна чи да је поло-
ви на запо сле них оства ри ла зара ду до наве де ног изно са.

Погреб ни  
тро шко ви  
у одно су  
на дан смр ти

у скла ду са изме на ма и допу-
на ма Зако на о пен зиј ском и 
инва лид ском оси гу ра њу, који 
је сту пио на сна гу 25. јуна 2021. 
годи не, изме њен је члан којим 
је регу ли са на испла та накна де 
погреб них тро шко ва, у сми слу 
да ће (почев од 25. јуна 2021) 
лицу које је сно си ло тро шко-
ве сахра не кори сни ка пен зи-
је Фонд испла ти ти накна ду 
погреб них тро шко ва у виси ни 
изно са те накна де на дан смр ти 
кори сни ка, а не на дан изда ва-
ња рачу на, како је било до сада.

виси на накна де погреб них 
тро шко ва, утвр ђе на на дан 
сту па ња на сна гу овог зако на, 
нада ље се ускла ђу је на исти 
начин као и пен зи ја.

Отво рен тури стич ки инфо 
цен тар у Нишкој бањи

у обе ле жа ва њу град ске сла ве Ниша, Св. цара кон-
стан ти на и цари це Јеле не, ове годи не први пут је 
уче ство ва ла и Град ска општи на Нишка бања, и то 
отва ра њем савре ме ног тури стич ко-инфор ма тив-
ног цен тра. Нагла ше но је да ће се убу ду ће на јед ном 
месту нала зи ти све потреб не инфор ма ци је о тури-
стич кој пону ди, садр жа ју и актив но сти ма у бањи и 
око ли ни. Рад овог инфо цен тра је осми шљен и реа ли зо ван зајед нич ким сна га ма гра да Ниша, Град ске 
општи не Нишка бања и Тури стич ке орга ни за ци је Ниша.

На при год ној све ча но сти пово дом почет ка рада, уз број не зва ни це, били су и нај ви ши пред став ни-
ци Ниша и Бање. Раз го ва ра ло се о томе како да бањи буде вра ћен ста ри сјај. Рече но је да Нишка бања 
има све потен ци ја ле да буде јед на од нај бо љих и први корак ка том циљу је изград ња аква пар ка, 
затим отва ра ње бота нич ке баште, као и ства ра ње усло ва за изла зак са ауто пу та којим се олак ша ва 
људи ма да свра те у Нишку бању.

Рума: хиги јен ски паке ти за Роме
На ини ци ја ти ву Мини стар ства држав не упра ве и локал не само у пра ве, соци јал но нај у гро же ни-

јем ром ском ста нов ни штву у рум ској општи ни које живи у нехи ги јен ским насе љи ма, почет ком 
јуна уру че но је 210 паке та. Хиги јен ске паке те су дони ра ли ГИЗ – Немач ка орга ни за ци ја за међу-
на род ну сарад њу, Стал на кон фе рен ци ја гра до ва и општи на и Црве ни крст, а у окви ру подр шке 
про це су иму ни за ци је гра ђа на про тив коро на ви ру са. паке те су нај пре доби ли Румља ни, а потом и 
нај у гро же ни ји Роми у Доњим петров ци ма, клен ку и Гра бов ци ма.

Ово, ина че, није била прва дона ци ја ГИЗ-а рум ској општи ни. пре хиги јен ских паке та, ова 
немач ка орга ни за ци ја је покло ни ла заштит ну опре му про тив коро на ви ру са, затим ком пју тер-
ску опре му Црве ном крсту у Руми, елек трич не бици кле за герон то до ма ћи це и дру го.

Сре му се раду јеш – прсте да поли жеш
у Руми је 19. јуна одр жа на мани фе ста ци ја „Сре му се 

раду јеш – прсте да поли жеш”. Сво је про из во де пред-
ста ви ле су жене из кра ље ва ца (на слици), Добри на-
ца, Сте ја но ва ца и клен ка, а све што је било изло же но 
могло се и купи ти: кола чи, сла ни и слат ки, резан ци од 
дома ћих јаја и дру ге ђако ни је, затим руч ни радо ви, 
ћили ми, тор бе, пре сли це...

Жене су се радо ода зва ле пози ву јер је то била при ли-
ка и да зара де, a гра ђа ни су могли да про ба ју изло же не 
ђако ни је. поред чла ни ца удру же ња жена, задо вољ ство није кри ла ни Алек сан дра Ћирић, заме ни ца 
пред сед ни ка општи не Рума. 

– Општи на Рума подр жа ва рад удру же ња жена које се тру де да очу ва ју тра ди ци ју ових про-
сто ра и има ју шта да пока жу – иста кла је Алек сан дра Ћирић.

На мани фе ста ци ји су се пред ста ви ли АНИп и Там бу ра шка бан да „Бран ко Ради че вић”, као и 
уче ни ци Музич ке шко ле „Тео дор Тоша Андре је вић”. Орга ни за то ри су били Тури стич ка орга ни-
за ци ја Рума, кул тур ни цен тар, Град ска библи о те ка и Зави чај ни музеј. 

– Ово деша ва ње је пра ви увод за сле де ће актив но сти. кул тур но лето ће тра ја ти од 1. јула до 
30. авгу ста, а биће одр жа ни број ни кон цер ти, кул тур не вече ри, днев не жур ке – наја ви ла је Татја-
на Дошен, дирек тор ка ТО Рума.

Трсте ник:  
шал тер за  
пред у зет ни ке

Захва љу ју ћи сарад њи Реги-
о нал не при вред не комо ре 
кру ше вац, општи не Трсте ник 
и при вред не комо ре Срби-
је, у шал тер сали општи не 
Трсте ник отво рен је шал тер за 
пред у зет ни ке. пре ма речи ма 
пред сед ни це општи не Трсте-
ник, Миле не Турк, циљ је да се 
ква ли тет ни је и брже пру жа ју 
услу ге пред у зет ни штву, малим 
и сред њим пред у зе ћи ма и да 
се убр за њихо во послов но 
пове зи ва ње. 

На овом шал те ру ће убу ду-
ће сви пред у зет ни ци из трсте-
нич ке општи не моћи да доби ју 
потреб не инфор ма ци је, саве те 
и подр шку, као и оба ве ште ња 
о могућ но сти шире ња капа ци-
те та и олак ши ца ма које нуде 
раз ли чи та мини стар ства, НСЗ 
или општи на, каже Миле на 
Турк.
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поводи

Међу ге не ра циј ска соли-
дар ност је потреб-
на више него икад и 

мора мо да раз ми сли мо о про-
мо ви са њу међу ге не ра циј ског 
раз у ме ва ња на свим ниво и ма 
и у свим обла сти ма, иста кли су 
уче сни ци завр шне кон фе рен-
ци је у окви ру про јек та „Јача ње 
међу ге не ра циј ске соли дар но-
сти”, која је одр жа на 25. маја у 
Црве ном крсту Срби је. пане ли-
сти су били Бран ки ца Јан ко вић, 
пове ре ни ца за зашти ту рав но-
прав но сти, Муа мер Баче вац, 
пред сед ник Одбо ра за људ ска 
и мањин ска пра ва и рав но прав-
ност поло ва Народ не скуп шти-
не Репу бли ке Срби је, др Ати ла 
пин тер, амба са дор Мађар ске у 

Срби ји, проф. др Дра ган Радо-
ва но вић, пред сед ник Црве ног 
крста Срби је, Гор да на Мило ва-
но вић, пред сед ни ца удру же ња 
Цен тар за подр шку и инклу зи-
ју Хелп Нет, Ната ша Тодо ро вић, 
пси хо лог и струч ни сарад ник 
Црве ног крста Срби је, вла дан ка 
Мискин, пред став ни ца ста ри-
јих осо ба које су уче ство ва ле у 
про јек ту, и пред став ник мла-
дих, Милош Тодо ро вић из Црве-
ног крста Срби је.

како смо рани је писа ли, овај 
про је кат спро ве ли су Црве ни 
крст Срби је и Цен тар за подр-

шку и инклу зи ју Хелп нет у 
сарад њи са Европ ском гру па-
ци јом за тери то ри јал ну сарад-
њу ТРИ ТИА из пољ ске, Цен тром 
за соци јал не услу ге Хоре ли ка 
из Сло вач ке и орга ни за ци јом 
ТРИ А НОН из Чешке, а уз подр-
шку Међу на род ног више град 
фон да.

На завр шној кон фе рен ци-
ји пред ста вље ни су резул та ти 
истра жи ва ња које је у окви ру 
про јек та реа ли зо ва но онлајн 

током мар та ове годи не. Циљ 
је био да се истра же ста во ви 
и вред но сти које при пад ни ци 
раз ли чи тих гене ра ци ја има-
ју о дру гим гене ра ци ја ма, а и 
ста во ви о међу ге не ра циј ској 
соли дар но сти током пан де ми је 
кови да 19.

у истра жи ва њу је, пре ма 
речи ма Ната ше Тодо ро вић, 
уче ство ва ло 114 испи та ни ка, 
85 жена и 29 мушка ра ца, чија 
је про сеч на ста рост 40 годи-
на. Нијед на испи та на ста ри ја 
осо ба не мисли да мла ди нема-
ју живот ног иску ства и да су 
њихо ви ста во ви без вред ни, док 
се 16,7 одсто од укуп но анке ти-
ра них сла же са овом тврд њом. 
Став да ста ри ји има ју дра го це-
но иску ство и зна ње, и да мла ди 
тре ба да им се чешће обра ћа ју 
за савет дели 67,5 одсто испи-
та ни ка. више од две тре ћи не 
анке ти ра них (70 про це на та) 
није се сагла си ло са иска зом да 
је ста ри је пре га зи ло вре ме и да 
је њихо во мишље ње непро мен-
љи во.

Тако ђе, 78,1 одсто испи та ни ка 
ока рак те ри са ло је као нетач но 
мишље ње да су ста ри ји дужни 
да издр жа ва ју сво ју децу и уну-
ке, а 79 одсто мисли да мла ђи 
људи тре ба да буду финан сиј-
ски неза ви сни. Са тезом да ста-
ри ји пред ста вља ју опте ре ће ње 
за дру штво и еко но ми ју сво је 
земље није се сагла си ло 76,3 
одсто уче сни ка истра жи ва ња.

На јак потен ци јал за међу ге-
не ра циј ску сарад њу по мно гим 
осно ва ма ука зу је висок ниво 
сла га ња, са распо ном од 90 
про це на та код ста ри јих, више 
од 88,5 међу сре до веч ни ма до 
85,3 одсто код мла дих испи-
та ни ка. Сви они се сла жу да 
мла ди и ста ри ји могу да про-
ве ду ква ли тет но вре ме зајед но 
кроз раз ли чи те актив но сти. Јаз 
међу гене ра ци ја ма није непре-
мо стив, сма тра 70,2 про цен-
та укуп но анке ти ра них. важан 
пода так је и да више од 85 одсто 
осо ба веру је да је кори сна раз-
ме на зна ња, иску ства, вешти на 
и инте ре со ва ња изме ђу ста ри-
јих и мла дих, и да те актив но сти 
тре ба под сти ца ти.

Резул та ти овог истра жи ва-
ња биће обја вље ни у књи зи 
„Међу ге не ра циј ска соли дар-
ност за све гене ра ци је”, ауто ра 
Ната ше Тодо ро вић, Бран ки це 
Јан ко вић и Милу ти на вра че-
ви ћа, а сва ко од нас може да 
пође од себе и у лич ној анке ти 
потра жи одго во ре на пита ња 
ко су нам при ја те љи, да ли су 
раз ли чи тих гене ра ци ја, мла ђи 
и ста ри ји од нас. Једи но тако 
може мо поде ли ти одго вор-
ност, под сти ца ти сарад њу, раз-
у ме ва ње и сужи вот гене ра ци-
ја, ради ти на про ме ни одно са 
међу раз ли чи тим ста ро сним 
гру па ма, уз кре а тив ни потен-
ци јал нових меди ја.

Ј. Оцић

У ЦКс зАвР ШНА КОН ФЕ РЕН Ци јА О јАЧА њУ МЕЂУ ГЕ НЕ РА Циј сКЕ сАРАД њЕ

Корист и бла го де ти сужи во та

„Везе изме ђу гене ра-
ци ја су нео п ход не за 
мен тал но здра вље и 
ста бил ност наци је”, 
Мар га рет Мид

Ната ша Тодо ро вић, пси хо лог 
и струч ни сарад ник ЦКС

Са завр шне кон фе рен ци је у окви ру про јек та „Јача ње међу ге не ра циј ске соли дар но сти”, одр жа не у 
Црве ном крсту Срби је

Током ван ред ног ста ња 
уна пре ђе на сарад ња
Посе бан сег мент истра жи ва ња о међу ге не ра циј ској сарад-
њи током пан де ми је, не само зна ча јан него и афир ма ти ван, 
пока зао је да је током ван ред ног ста ња дошло до уна пре ђе ња 
међу ге не ра циј ске сарад ње. Чак 100 одсто ста ри јих испи та-
ни ка оце њу је да су мла ди током пан де ми је пру жа ли помоћ 
и подр шку ста ри ји ма (набав ка, пла ћа ње рачу на, пру жа ње 
инфор ма ци ја), а исто мисли и 88,6 про це на та сре до веч них и 
85,3 одсто мла ђих испи та ни ка.



ГЛАС ОСИГуРАНИкА, 30. јун 2021. 11

Четр на е ста олим пи ја да 
спо р та, здра вља и кул-
ту ре тре ћег доба биће 

одр жа на од 28. сеп тем бра до 
2. окто бра ове годи не у врњач-
кој Бањи, рекао је на сед ни-
ци Скуп шти не покре та тре ћег 
доба Срби је (пТДС) пред сед-
ник Извр шног одбо ра покре та, 
проф. др Мом чи ло Тали јан. Ово 
тра ди ци о нал но так ми чар ско 
дру же ње спор ти ста, ликов них 
и књи жев них ства ра ла ца као и 
до сада орга ни зу је покрет тре-
ћег доба, у сарад њи са Саве зом 
пен зи о не ра Срби је, удру же-
њем пен зи о не ра Срби је „Неза-
ви сност” и општи ном врњач ка 
Бања, уз подр шку Репу блич ког 
фон да за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње. прет ход на, 13. 
Олим пи ја да је, због епи де ми-
о ло шке ситу а ци је, реа ли зо ва-
на одр жа ва њем реги о нал них 
спорт ских мини олим пи ја да, 
ликов но-ико но пи сач ке коло-

ни је и спро во ђе њем редов ног 
књи жев ног кон кур са.

На Скуп шти ни пТДС нај ви-
ше се гово ри ло о про гра му 
и орга ни за ци ји пред сто је ће 
Олим пи ја де, а сед ни ци су при-
су ство ва ли чла но ви поча сног, 
Орга ни за ци о ног и Извр шног 
одбо ра Олим пи ја де на челу са 
Андре јом Сави ћем, пред сед ни-
ком Саве за пен зи о не ра Срби је 
и пТДС, као и васи ли јем Бело-
бр ко ви ћем, идеј ним твор цем 
ове мани фе ста ци је.

– Иако нас је пан де ми ја оме-
ла да одр жи мо регу лар но 13. 
Олим пи ја ду, пен зи о не ри оче ку-
ју да се кон ти ну и тет так ми че ња 
и дру же ња наста ви. крај њи циљ 
Олим пи ја де је већа инте гра ци ја 
ста ри јих у дру штво кроз спорт-
ска, кул тур на и здрав стве на 
деша ва ња – рекао је Бело бр ко-
вић.

Цен трал ној мани фе ста ци ји у 
врњач кој Бањи прет хо ди ће низ 

реги о нал них мини олим пи ја да 
које запо чи њу на видов дан у 
ваље ву. Спорт ска так ми че ња су 
екип на, изу зев рибо ло ва: шта-
фе та, шах, стре ља штво, пика-
до, фуд бал, кошар ка, сло бод на 
баца ња.

Све вре ме тра ја ња сусре та у 
врњач кој Бањи вели ка пажња 
биће посве ће на здра вљу ста ри-
јих. Биће орга ни зо ва но вежба-
ње на отво ре ном, про ве ра крв-
ног при ти ска, холе сте ро ла и 
шеће ра у крви, офтал мо ло шки 
пре гле ди и еду ка тив на пре да-
ва ња из обла сти пре вен тив не 
здрав стве не зашти те. Нај и стак-
ну ти ји при пад ни ци клу бо ва 
ликов них и књи жев них ства ра-

ла ца ће се пред ста ви ти на изло-
жби радо ва са сли кар ско-ико-
но пи сач ке коло ни је и поет ским 
и про зним оства ре њи ма иза-
бра ним на кон кур си ма и обја-
вље ним у збо р ни ку „кла де нац”. 
Љуби те љи сед ме умет но сти ће 
има ти свој Био скоп тре ћег доба, 
а биће орга ни зо ва но и вече 
тале на та за наступ реци та то ра, 
глу ма ца, хумо ри ста, пева ча, сви-
ра ча, пле са ча. у врњач кој Бањи 
покрет тре ћег доба Срби је ће 
све ча но обе ле жи ти 1. окто бар, 
свој и Међу на род ни дан ста ри-
јих осо ба, уз више при год них и 
темат ских ску по ва о акту ел ним 
тема ма тре ћег доба.

Јеле на Томић

ПОКРЕт тРЕ ЋЕГ ДОБА сРБи јЕ

зака за на 14.
Олим пи ја да
за ста ри је

На Скуп шти ни ПТДС нај ви ше се гово ри ло о про гра му и  
орга ни за ци ји пред сто је ће Олим пи ја де

пред сед ник Саве за пен зи о не ра Срби-
је, проф. др Андре ја Савић, и пред сед ник 
Извр шног одбо ра покре та тре ћег доба 
Срби је, проф. др Мом чи ло Тали јан, посе-
ти ли су 25. маја удру же ње пен зи о не ра 
гра да Новог Сада. Они су са дома ћи ном, 
пред сед ни ком удру же ња Момом Чола ко-
ви ћем, оби шли Днев ни цен тар и недав но 
рекон стру и са ни део дво ри шног кри ла 
објек та, као и про сто ри је у који ма се оку-
пља ју и раде чла но ви удру же ња.

први човек удру же ња Момо Чола ко-
вић упо знао је пред сед ни ка Саве за са 
актив но сти ма нај ве ће вој во ђан ске орга-
ни за ци је пен зи о не ра, која оку пља више 
од 20.000 чла но ва у 44 месне орга ни за-
ци је. Истак нут је висок сте пен сарад ње 
са пред став ни ци ма локал не само у пра-
ве, који се огле да у додат ним мера ма 

побољ ша ња живот ног стан дар да пен зи-
о не ра Новог Сада.

пре ма речи ма секре та ра удру же-
ња Миле не Жар ко вић, пред у зи ма ју се 
и актив но сти на рено ви ра њу седи шта 
удру же ња у поштан ској број 3, а завр ше-
так радо ва оче ку је се до кра ја ове годи не. 
Тиме ће удру же ње доби ти још боље усло-
ве за сво је актив но сти на пла ну очу ва ња 
дру штве ног стан дар да ново сад ских пен-
зи о не ра.

пред сед ник САпЕНС-а Савић рекао је 
да је удру же ње пен зи о не ра гра да Новог 
Сада јед но од нај ак тив ни јих, нај ма сов ни-
јих и нај ор га ни зо ва ни јих удру же ња пен-
зи о не ра у Срби ји, и да слу жи за при мер 
дру ги ма како се оства ру је бри га о нај ста-
ри јој попу ла ци ји, посеб но о оним нај си ро-
ма шни јим.  М. Мек те ро вић

АНДРЕ јА сАвиЋ и МОМ Чи лО тАли јАН ОБи Шли УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ГРА ДА НОвОГ сАДА

Посе та обно вље ном Днев ном цен тру

Проф. др Мом чи ло Тали јан, Момо  
Чола ко вић и проф. др Андре ја Савић
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поводи

вла да Репу бли ке Срби је 
усво ји ла је на сед ни ци од 24. 
јуна уред бу о утвр ђи ва њу про-
гра ма доде ле бес по врат них 
сред ста ва за купо ви ну сео ске 
куће са окућ ни цом на тери то-
ри ји Репу бли ке Срби је за 2021. 
годи ну.

Циљ овог про гра ма, за који 
је опре де ље но 500 мили о на 
дина ра, јесте моти ви са ње ста-
нов ни штва да оста не на селу 
и под сти ца ње мла дих да се 
вра те кроз реша ва ње стам бе-
ног пита ња. Оче ки ва ни ефе-

кат про гра ма је насе ља ва ње 
при бли жно 400 сео ских кућа 
са окућ ни цом у рурал ном под-
руч ју.

Држа ва ће, пре ма усво је ној 
уред би, финан си ра ти купо ви-
ну сео ских кућа са окућ ни цом 
у вред но сти до нај ви ше 1,2 
мили о на дина ра, што је пре ма 
тре нут ном сред њем кур су око 
10.206 евра. пра во да кон ку ри-
шу за овај износ бес по врат них 
сред ста ва има ће држа вља ни 
Срби је са пре би ва ли штем на 
тери то ри ји наше земље, мла ђи 

од 45 годи на и без некрет ни не 
у вла сни штву.

поред оба ве зних усло ва за 
уче шће на јав ном кон кур су, 
под но си о ци при ја ве тре ба да 
испу ња ва ју и један од чети-
ри алтер на тив но про пи са на 
усло ва. први је да живе на селу 
само стал но у заку пље ној непо-
крет но сти или у поро дич ној 
зајед ни ци са оста лим чла но ви-
ма шире поро ди це. Дру ги да 
посе ду ју фор мал но обра зо ва ње 
из обла сти меди ци не, фар ма ци-
је, пољо при вре де, вете ри не или 

да су про свет ни рад ни ци и зана-
тли је. Тре ћи услов је да живе у 
град ским сре ди на ма само стал-
но у заку пље ној непо крет но сти 
или поро дич ној зајед ни ци са 
чла но ви ма шире поро ди це и 
има ју наме ру да живе на селу, и 
четвр ти – да оба вља ју посло ве 
чија је при ро да таква да их могу 
ради ти од куће на селу.

Заин те ре со ва ни више 
инфор ма ци ја могу да про на ђу 
на сај ту вла де Срби је, где се 
нала зи текст уред бе и обра зац 
при ја ве.  Г. О.

Тра ди ци о нал на годи шња 
доде ла при зна ња при-
вред не комо ре вој во ди-

не под нази вом „капи ја успе ха” 
за достиг ну ти ниво ква ли те та у 
пру жа њу уго сти тељ ских и тури-
стич ких услу га у Ап вој во ди ни 
за 2020. годи ну одр жа на је 10. 
јуна у дво ри шту Архи ва вој во-
ди не у Новом Саду.

Лау ре а ти ма су при зна ња уру-
чи ли др Ненад Ива ни ше вић, 
покра јин ски секре тар за при-
вре ду и тури зам, Бошко вучу-
ре вић, пред сед ник при вред не 
комо ре вој во ди не, и др Ната ша 
павло вић, дирек тор ка Тури-
стич ке орга ни за ци је вој во ди не.

Ненад Ива ни ше вић је овом 
при ли ком иста као да Секре-
та ри ја ту пред сто ји кре и ра ње 
нове стра те ги је раз во ја тури-
зма вој во ди не за наред ни пето-
го ди шњи пери од, где ће јасно 
бити истак ну то како би тре ба-
ло пози ци о ни ра ти тури зам на 
тери то ри ји вој во ди не.

– Дома ћи тури зам је пока-
зао тен ден ци ју интен зив ног 
опо рав ка у одно су на међу на-
род на путо ва ња, што пред ста-
вља шан су да се реги о ни као 
што је вој во ди на брже опо ра-
ве од соци јал них и еко ном ских 
после ди ца пан де ми је – рекао је 
секре тар Ива ни ше вић.

Бошко вучу ре вић је кон ста-
то вао да је пан де ми ја умно го ме 
про ме ни ла нави ке пут ни ка и 

тури ста и да је ути ца ла на пове-
ћа ну ори јен та ци ју ка дома ћем 
тури зму, што је омо гу ћи ло мно-
гим рурал ним дести на ци ја ма да 
се раз ви ју. 

Дирек то р ка ТОв Ната ша 
павло вић, ујед но и пред сед ни-
ца струч не коми си је, гово ри ла 
је о систе му оце њи ва ња, као и 
о добит ни ци ма при зна ња. Она 
је иста кла да је вој во ди на једин-
стве на дести на ци ја, са про ме-
на дом архи тек тон ских цели на, 
при род не башти не, изван ред них 
вина, аутен тич не гастро но ми је.

Добит ни ци „капи је успе ха”, 
нај ви шег при зна ња за ква ли-
тет услу га у про те клој годи ни, 
јесу Спе ци јал на бол ни ца за 
реха би ли та ци ју „Бања кањи жа 
– Аква ма рин” за допри нос раз-

во ју бањ ског и здрав стве ног 
тури зма, ловач ка кућа „Чети ри 
јеле на” у кате го ри ји ловач ких 
кућа и ресто ран „пик ник” Нови 
Сад у кате го ри ји ресто ра на са 
тра ди ци о нал ном кухи њом. у 
кате го ри ји вина ри ја, добит ник 
при зна ња је вина ри ја „Мау рер” 
из Субо тич ке пешча ре.

Музеј вој во ђан ских Сло ва-
ка „ком плекс тра ди ци о нал не 
архи тек ту ре” из Бач ког петров-
ца добит ник је нај ви шег при-
зна ња за ква ли тет услу га пкв 
за допри нос очу ва њу кул тур-
но-исто риј ске башти не вој во-
ди не.

Доде ље не су и пла ке те за 
ква ли тет услу га, аутен тич ну 
тури стич ку пону ду и допри нос 
раз во ју тури стич ке дести на ци-

је, као и за допри нос очу ва њу 
кул тур но-исто риј ске башти не 
вој во ди не. Добит ни ци су Зави-
чај на кућа „Тај хаз” из Теме ри-
на, етно парк „Мај кин салаш” 
палић, салаш „Стој шић” из крче-
ди на, ресто ран „вели ки” Нови 
Сад, вина ри ја „вери тас” Срем-
ски кар лов ци, кућа Чупић „Змај 
од Ноћа ја 1804” из Мачван ске 
Митро ви це, ловач ки дво рац 
„каштел Ечка” из Ечке и „Дедин 
салаш” са Чене ја.

покра јин ски секре тар Ива-
ни ше вић уру чио је и награ ду 
„Злат но перо при вре де” фото-
гра фу Мар ти ну Цан ди ру за 
допри нос у про мо ци ји кул тур-
но-исто риј ског насле ђа и при-
род них потен ци ја ла покра ји не.  

Миро слав Мек те ро вић

ДОДЕ ЉЕ НА ПРи зНА њА ПРи вРЕД НЕ КОМО РЕ вОј вО Ди НЕ „КАПи јА УсПЕ ХА”

Награ да за ква ли тет услу га

Добит ни ци при зна ња са др Нена дом Ива ни ше ви ћем, др Ната шом Павло вић и Бошком Вучу ре ви ћем

УсКО РО КОН КУРс зА ДОДЕ лУ сРЕД стА вА зА сЕО сКЕ КУЋЕ

за купо ви ну куће бес по врат но 1,2 мили о на дина ра



ГЛАС ОСИГуРАНИкА, 30. јун 2021. 13

Наси ље над ста ри ји ма 
посто ји одвај ка да у свим 
земља ма све та, а ује ди-

ње не наци је (уН) пре по зна ле су 
га и зва нич но 2011. годи не као 
јав но здрав стве ни и соци јал ни 
про блем који угро жа ва здра вље 
и крши људ ска пра ва ста ри јих. у 
кален да ру уН, 15. јун је обе ле жен 
као Дан бор бе про тив наси ља 
над ста ри јим осо ба ма. 

Овим пово дом, на кон фе рен-
ци ји у Меди ја цен тру, Наде жда 
Сата рић, пред сед ни ца управ-
ног одбо ра удру же ња Amity, 
упо зо ри ла је да је наси ље над 
ста ри ји ма нај срам ни ји вид 
наси ља и израз род не дис кри-
ми на ци је и недо стат ка дру-
штве не одго вор но сти за оне 
који нема ју ни моћ, ни спо соб-
ност да се наси љу оду пру.

пораст при ја ва овог вида 
зло ста вља ња из годи не у годи-
ну пока зу је коли ко је важна 
пре вен ци ја и скри нинг наси ља 
над ста ри јим осо ба ма, а само од 
почет ка 2021. меди ји су забе ле-
жи ли чак чети ри бру тал на уби-
ства ста ри јих жена из сео ских 
сре ди на.

На кон фе рен ци ји је скре ну та 
пажња јав но сти да су потре бе и 
пра ва ста ри јих осо ба, не-ковид 
паци је на та, били у дру гом пла ну 
за вре ме пан де ми је. у нај бо љој 
наме ри да се ста ри је осо бе, као 
висо ко ри зич на гру па, зашти-
те од обо ле ва ња од кови да 19, 
што је и постиг ну то, ста ри ји су 
дове де ни у дру ге здрав стве-
не ризи ке, чиме су нена мер но 
зане ма ре не њихо ве потре бе, 

што је некад дово ди ло и до пси-
хо ло шких про бле ма. Нео п ход-
но је, сма тра Наде жда Сата рић, 
при новим слич ним кри за ма и 
ван ред ним ситу а ци ја ма укљу-
чи ти и пред став ни ке ста ри јих 

и њихо вих ста ра те ља у кри зне 
шта бо ве и на свим ниво и ма где 
се доно се одлу ке које се тичу и 
ста ри јих.

кон фе рен ци ја је одр жа на 
кроз про је кат „За пошто ва ње 
пра ва ста ри јих током пан де ми-
је” који Amity реа ли зу је у парт-
нер ству са кари та сом „Св. Ана-
ста зи ја”, Срем ска Митро ви ца, за 
који је добио подр шку про јек та 
вла де Швај цар ске „Зајед но за 
актив но гра ђан ско дру штво – 
АЦТ”, који спро во де Hel ve tas 
Swiss Inter co o pe ra tion и Гра ђан-
ске ини ци ја ти ве.

На кон фе рен ци ји су гово ри-
ле Мир ја на кец ман, помоћ ни ца 
пове ре ни це за зашти ту рав но-
прав но сти, кри сти на Дра ги шић 
из удру же ња кари тас „Св. Ана-
ста зи ја” Срем ска Митро ви ца и 
Мар та Сје ни чић из Инсти ту та 
дру штве них нау ка, Бео град.

Ј. Оцић

Међу на род ни дан бор бе про тив наси ља 
над ста ри јим осо ба ма, 15. јун, Црве ни крст 
Срби је обе ле жио је отва ра њем улич не 
изло жбе фото гра фи ја у кнез Миха и ло вој 
ули ци, у Бео гра ду. постав ку под нази вом 
„Отво ри очи” чине фото гра фи је и цита ти, 
а циљ је да се скре не пажња јав но сти на 
про блем зло ста вља ња и наси ља усме ре-
них на ста ри је осо бе, рекла је на отва ра-
њу изло жбе Ната ша Тодо ро вић, струч на 
сарад ни ца Црве ног крста Срби је. Она је 
нагла си ла да тај про блем заслу жу је посеб-
ну пажњу с обзи ром на то да је Срби ја јед-
на од зема ља са про сеч но нај ста ри јим ста-
нов ни штвом у све ту.

Десе то днев на изло жба је део про јек та 
„Осна жи ва ње ста ри јих жена и пре вен ци-
ја наси ља над ста ри ма кроз про ме ну дру-

штве них нор ми у Аустри ји и Срби ји”, који 
спро во ди Црве ни крст Срби је у сарад њи 
са аустриј ским Црве ним крстом и Аустриј-
ским инсти ту том за истра жи ва ње суко ба, 
уз подр шку Европ ске уни је и Аустриј ске 
раз вој не аген ци је. Изло жба је део шире 
кам па ња Црве ног крста Срби је која обу-
хва та и брен ди ра ње вози ла јав ног пре во-
за у пет гра до ва, као и крат ки филм који 
ће се еми то ва ти на екра ни ма у пошта ма 
широм Срби је.

На отва ра њу је истак ну то да је наси-
ље над ста ри јим осо ба ма крше ње људ-
ских пра ва и дру штве ни про блем који има 
озбиљ не после ди це и као такав пред ста-
вља иза зов за све осо бе и инсти ту ци је које 
се њиме баве. посеб но је инте ре сант но да у 
вре ме екс пан зи је диги та ли за ци је и кому ни-

ка ци о них тех но ло ги ја о овом важном про-
бле му нема довољ но пода та ка, истра жи ва-
ња, медиј ских изве шта ва ња.

сПРЕ ЧА вА њЕ злО стА вЉА њА, зАНЕ МА Ри вА њА и ЕКс ПлО А тА Ци јЕ стА Ри јиХ

Нај срам ни ји
вид наси ља

Кри сти на Дра ги шић, Наде жда Сата рић, Мар та Сје ни чић и  
Мир ја на Кец ман на кон фе рен ци ји у Меди ја цен тру

Жене изло же ни је наси љу
Ста ри је жене у одно су на ста ри је мушкар це су у већем ризи ку 
од наси ља, а жене у сео ским сре ди на ма чешће трпе наси ље од 
жена у гра до ви ма. Ста ри је жене скри ва ју наси ље које трпе у 
поро ди ци и од осо ба изван поро ди це, јер то сма тра ју при хва-
тљи вим моде лом пона ша ња. Неке ста ри је жене не при ја вљу ју 
наси ље због стра ха, сти да, незна ња коме да се обра те.
Почет ком јуна поче ла је реа ли за ци је про гра ма „Уна пре ђе на 
без бед ност жена у Срби ји”, који спро во ди Аген ци ја Ује ди-
ње них наци ја за род ну рав но прав ност и осна жи ва ње жена у 
Срби ји (UN Women), у сарад њи са Мини стар ством уну тра шњих 
посло ва, а уз подр шку Нор ве шке амба са де у Бео гра ду.
Један од пет подр жа них про је ка та је „За живот ста ри јих жена из 
сео ских сре ди на без наси ља и дис кри ми на ци је” који ће годи ну 
дана реа ли зо ва ти удру же ње Amity у парт нер ству са удру же-
њи ма Зла ти бор ски круг из Чаје ти не и Жен ска ини ци ја ти ва 
Трсте ник.

излО ЖБА У БЕО ГРА ДУ ПОвО ДОМ ДАНА БОР БЕ ПРО тив НАси ЉА НАД стА Ри јиМА 

Oтво ри очи, пре ки ни ћута ње

Љубомир Миладиновић, генерални 
секретар ЦКС, на отварању изложбе



30. јун 2021. ГЛАС ОСИГуРАНИкА14

актуелно

Изло жба „Сла ви мо жене и 
насле ђе” одр жа на је 2. јуна у 
дво ри шту рези ден ци је амба-
са до ра САД у Бео гра ду. под 
покро ви тељ ством супру ге аме-
рич ког амба са до ра у Срби ји, 
госпо ђе Ен Год фри, изло жба је 
орга ни зо ва на као репре зен-
та тив на постав ка руко тво ри на 
чла ни ца Етно мре же, занат ских 
удру же ња, задру га и пред у зет-
нич ких рад њи из свих кра је ва 
Срби је. у пре ле пом амби јен-
ту рези ден ци је, постав ка је 
пред ста ви ла тех ни ке и моти ве 
пре по зна тљи ве за реги о нал не 
цели не – вој во ди на, цен трал на, 
источ на и јужна Срби ја.

Амба са дор Енто ни Год фри 
и њего ва супру га при ре ди ли 
су дога ђај који сла ви и про мо-
ви ше срп ске руко тво ри не, на 
коме су 64 жене из Срби је при-
ка за ле сво је уме ће и тале нат. 
Мно ге гошће изло жбе радо су 
се опро ба ле у тка њу и пусто ва-
њу, а пред ста вље не су и дру ге 
тех ни ке које чла ни це Етно мре-
же негу ју у сво јим удру же њи ма 
и рад ња ма – вез, хекла ње, неца-
ње, пле те ње. 

Дома ћи ца све ча но сти, Ен Год-
фри, која пру жа без ре зер вну 
подр шку Етно мре жи, поздра-
ви ла је уче сни ке изло жбе и 
захва ли ла им на пре да ном 
раду. при сут ни ма се обра тио и 
амба са дор Енто ни Год фри, који 
је иста као понос што је у свом 
дому уго стио чла ни це Етно мре-
же и што је, уз подр шку сво је 
супру ге, про дај ном изло жбом 
подр жао умет ни це и општи не 
из којих дола зе. 

На изло жби се чуло и да су 
про из во ди ових умет ни ца про-
то ко лар ни покло ни у срп ским 
амба са да ма широм све та и да 
је овом вред ном ства ра ла штву 
потреб но да у Бео гра ду, гра-
ду који уго шћа ва број не стра-
не тури сте, има свој про дај ни 
про стор.

Изло жбу у ужич кој ули ци 
посе ти ли су и чла но ви поро ди-
ца запо сле них у Амба са ди САД, 
који су могли да ужи ва ју у руко-

тво ри на ма и демон стра ци ја ма 
27 локал них удру же ња, пред у-
зет нич ких рад њи и шко ла. 

посе ти о ци су пока за ли вели-
ко инте ре со ва ње за про из во де 
ткач ке ради о ни це Ста ри зана ти 
Град ске орга ни за ци је инва ли-
да рада из Шап ца, међу који ма 
су пешки ри шабач ког кра ја (на 
слици) и теке ри шки пешкир, 
који су зашти ће ни озна ком гео-
граф ског поре кла и посе ду ју 
сер ти фи кат ста рих зана та. Г. О.

И сам назив изло жбе – „Отво ри очи” ука-
зу је на потре бу да буде мо све сни да иако 
можда не види мо наси ље то не зна чи да се 
оно не деша ва, и да може има ти нај ра зли-
чи ти је обли ке (пси хич ко и физич ко наси-
ље, прет ње, пони жа ва ње, зане ма ри ва ње, 
финан сиј ски при ти сак и иско ри шћа ва ње, 
огра ни ча ва ње сло бод не воље и кре та ња). 
пора жа ва ју ћи је и пода так да жртве наси-
ља, наро чи то жене, окле ва ју да наси ље 
при ја ве јер оно нај че шће дола зи од њихо-
вих парт не ра или чла но ва поро ди це – од 
осо ба од којих оне зави се. Истра жи ва ња 
пока зу ју да помоћ у таквим слу ча је ви-
ма чешће зову ком ши је или чак пот пу ни 
стран ци.

пре ма пода ци ма Свет ске здрав стве не 
орга ни за ци је, више од 15,7 одсто ста ри јих 
дожи ви неки облик наси ља, док је пре ма 
истра жи ва њу Црве ног крста Срби је тај број 
већи од 19 одсто.

пове ре ни ца за зашти ту рав но прав но-
сти, Бран ки ца Јан ко вић, још јед ном је 
ука за ла на важност зајед нич ког рада на 
спре ча ва њу дис кри ми на ци је која је, када 
су ста ри је осо бе у пита њу, један од послед-
њих дру штве них табуа и фено мен који обе-
ле жа ва 21. век. Гене рал ни секре тар Црве-
ног крста Срби је, Љубо мир Мила ди но вић, 
је навео да се током епи де ми је кови да 19 
пока за ло да су ста ри ји посеб но били под 
ризи ком од ејџи зма (дис кри ми на ци ја ста-

ри јих људи), финан сиј ског зло ста вља ња и 
зане ма ри ва ња.

– Ово је још јед но под се ћа ње коли ко је 
важно да чита во дру штво буде укљу че но 
у бор бу про тив свих обли ка зло ста вља ња 
ста ри јих, наро чи то уз свест о томе да се 
живот ни век про ду жа ва и да наша дру штва 
поста ју све ста ри ја. Људ ска пра ва ста ри јих 
данас јесу људ ска пра ва нас сутра. Ста ни мо 
уз ста ри је осо бе и подр жи мо досто јан стве-
но ста ре ње – пору чио је Мила ди но вић.

Отва ра њу изло жбе су, изме ђу оста лих, 
при су ство ва ли пред став ни ци Европ ске 
уни је, амба са да Аустри је и Аустра ли је, као 
и наших инсти ту ци ја које се баве пра ви ма 
ста рих. Дра га на Лукић Лазо вић

ПОстАв КА РУКО твО Ри НА ЧлА Ни ЦА ЕтНО МРЕ ЖЕ У РЕзи ДЕН Ци ји АМБА сА ДЕ сАД

Репрезентативна изложба, сведочанство умећа српских жена

Про мо ци ја 
срп ског 
насле ђа

О Етно мре жи
Етно мре жа је кров на 
асо ци ја ци ја про из во ђа ча 
руко тво ри на из целе Срби је 
орга ни зо ва них у занат ска 
удру же ња и задру ге које 
помо ћу тра ди ци о нал них 
тех ни ка изра ђу ју аутен тич-
не руко тво ри не.
Осно ва на у мају 2005, уз 
подр шку УСА ИД-а, изра-
сла је у воде ћу стру ков ну 
орга ни за ци ју која пру жа 
обу ку, струч ну подр шку 
и поста вља стан дар де у 
про из вод њи руко тво ри на 
за сво је чла но ве. Тре нут но 
је 25 удру же ња из Срби је 
укљу че но у гру пу.
Удру же ње Етно мре жа ради 
на већем ува жа ва њу и подр-
шци жена ма које се баве 
изра дом срп ских тра ди ци-
о нал них руко тво ри на, које 
не само да чува ју бога то кул-
тур но насле ђе Срби је, већ су 
и помоћ у јача њу кул тур ног 
и сео ског тури зма широм 
земље, а допри но се и еко-
ном ском осна жи ва њу жена.
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у орга ни за ци ји Саве за 
инва ли да рада Срби-
је, у Заје ча ру је, 20. маја, 

уз пошто ва ње свих про пи са-
них мера, одр жа но так ми че ње 
општин ских и град ских орга ни-
за ци ја инва ли да рада Заје чар-
ског и Бор ског окру га.

пре ма речи ма Божи да ра 
Цеки ћа, пред сед ни ка Саве за 
инва ли да рада Срби је и чла на 
Саве та вла де за пита ња осо ба 
са инва ли ди те том, овај сусрет 
и над ме та ње окру га одр жан 
је као пла ни ра ни про је кат за 
2021. годи ну а финан си ран 
сред стви ма које је за те наме не 
опре де ли ло Мини стар ство за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња.

– пре одр жа ва ња овог так ми-
че ња затра жи ли смо одо бре ње 
Шта ба за ван ред не ситу а ци је 
гра да Заје ча ра и по доби ја њу 
одо бре ња пости гли смо дого-
вор са хоте лом „Срби ја”, који нам 
је обез бе дио све усло ве за без-
бед но одви ја ње так ми че ња, као 

и за одр жа ва ње зајед нич ке сед-
ни це руко вод ста ва два окру га – 
навео је Божи дар Цекић.

Так ми ча ри су се над ме та-
ли у шаху и пика ду, а пред сед-
ник СИР Срби је је побед ни ци-
ма уру чио меда ље и дипло ме. 
Злат не меда ље су доде ље не и 
свим орга ни за ци ја ма инва ли-

да рада које су уче ство ва ле на 
овим спорт ским игра ма, као 
и пред сед ни ку Шта ба за ван-
ред не ситу а ци је и гра до на чел-
ни ку Заје ча ра, Бошку Ничи ћу, 
те хоте лу „Срби ја” за изу зет ну 
помоћ и сарад њу.

Обра ћа ју ћи се так ми ча ри ма и 
гости ма, Цекић је рекао да је тај 

скуп дру га чи ји од оних на које 
су нави кли и да је нај ва жни је да 
су сви у добром здра вљу.

– За мене су сви дана шњи так-
ми ча ри и уче сни ци побед ни ци. 
Желео бих да захва лим пред-
сед ни ку окру жне орга ни за ци је 
Заје чар, Сто ја ну Ива ко ви ћу, и 
пред сед ни ку општин ске орга-
ни за ци је кња же вац, Љубин ку 
Тоши ћу, за помоћ у при пре ми и 
одр жа ва њу овог успе шног ску-
па, а посеб не похва ле и захвал-
ност за кон ти ну и ра ну подр шку 
дугу је мо мини стар ки за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња, Дари ји кисић 
Тепав че вић, као и помоћ ни ци 
мини стра у Сек то ру за зашти ту 
осо ба са инва ли ди те том, Биља-
ни Баро ше вић. Захвал ни смо им 
на сва ко днев ним инфор ма ци ја-
ма, упут стви ма и одго во ри ма и 
на начи ну зашти те ове кате го-
ри је ста нов ни штва – иста као је 
пред сед ник СИР Срби је, Божи-
дар Цекић.

М. Ј.

у орга ни за ци ји покра јин-
ског секре та ри ја та за соци јал-
ну поли ти ку, демо гра фи ју и 
рав но прав ност поло ва, у Иђо-
шу, селу у око ли ни кикин де, 
12. јуна је одр жа на изло жба 
пред у зет нич ких вешти на жена. 
удру же ња жена и пред у зет ни-
ца из Иђо ша и дру гих насе ље-
них места гра да кикин де пред-
ста ви ле су посе ти о ци ма сво је 
про из во де од тек сти ла, гли не, 
суве ни ре, пре храм бе не про-
из во де, као и тра ди ци о нал на 
слат ка и сла на јела. 

Изло жбу је отво рио покра-
јин ски секре тар за соци јал ну 
поли ти ку, демо гра фи ју и рав-
но прав ност поло ва, пре драг 
вуле тић. 

– Енер ги ја ових сео ских 
жена може да пока же шта сва-

ком гра ду и сва кој општи ни 
недо ста је. То је богат ство и 
уна пре ђе ње жен ског пред-
у зет ни штва. Сви зна мо да је 
жена основ на ћели ја поро ди-
це у био ло шком, послов ном и 
еко ном ском сми слу и то мора-
мо да пошту је мо – нагла сио је 
вуле тић и додао да покра јин-
ска вла да и овај секре та ри јат 
желе да и на овај начин поша-
љу јасну пору ку да им је циљ 
да озва ни че жен ско пред у зет-
ни штво, да помог ну да се оно 
раз ви ја, како би се сва ки про-
из вод пла си рао и тако опстао 
живот на селу.

Оби ла зе ћи штан до ве са про-
из во ди ма, пре драг вуле тић и 
његов дома ћин гра до на чел ник 
кикин де Нико ла Лукач има-
ли су при ли ку да виде и нове, 

брен ди ра не про из во де иђо-
шких жена као што је пек мез од 
бун де ве, по коме су Иђо шан ке 
поста ле позна те широм наше 
земље.

– Жена ма тре ба дати додат ну 
подр шку да пока жу сво је уме-
ће како би ова мани фе ста ци ја 
поста ла тра ди ци о нал на. Ово је 
пра ви начин да се про мо ви ше 
акти ви зам жена а ујед но и да 
пока же мо све лепо те ових кра-
је ва. Жене су осло нац и стуб 

поро ди це и дру штва и заслу жу-
ју да подр жи мо њихов пред у-
зет нич ки акти ви зам – кон ста то-
вао је Нико ла Лукач.

пред сед ни ца удру же ња жена 
Иђош Биља на Ђур ђу лов каза ла 
је да се ове жене тру де да ника-
да не неста не оно што раде, уз 
наду да ће неко мла ђи све то 
при хва ти ти и про ду жи ти тра ди-
ци ју, пого то во сада кад су пла-
си ра ни и нови про из во ди.

М. Мек те ро вић

тАК Ми ЧЕ њЕ иНвА ли ДА РАДА зАјЕ ЧАР сКОГ и БОР сКОГ ОКРУ ГА

сви уче сни ци су побед ни ци

Обраћање Божидара Цекића учесницима спортских игара у 
Зајечару

излО ЖБА ПРЕД У зЕт НиЧ КиХ вЕШти НА ЖЕНА У иЂО ШУ

за опста нак
живо та на селу

Поставка испред Дома културе у Иђошу
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кроз Србију

у првој поло ви ни јуна у Град-
ском пар ку у Свр љи гу одр жа-
на је мани фе ста ци ја посве ће на 
при ро ди „Дани гљи ва и биља”. 
првог дана на под руч ју Лип ни-
це орга ни зо ва на је бер ба гљи-
ва и леко ви тог биља, а затим 
је у пар ку одр жан тами чар ски 
део у спре ма њу супа и чор би ца, 
пастир ски котлић под нази вом 
„вари во са вери га”. Цео парк 
био је „оки ћен” биљем и печур-
ка ма и мири сао на све же шум-
ске пло до ве.

Све је кра си ла и изло жба са 
око 200 фото гра фи ја биља ка 
карак те ри стич них за овај пре-
део – то је било посеб но инте-
ре сант но за госте из дру гих кра-
је ва Срби је – а поред кули нар-

ства, кроз музи ку, игру и ношњу 
при ка за ни су и оби ча ји свр љи-
шког кра ја.

пре ма оце ни жири ја, прво 
место у кули нар ском делу, у 
кон ку рен ци ји 13 еки па, осво-
ји ли су дома ћи так ми ча ри – 

„план та мел”. Дру го место при-
па ло је еки пи „Свр љи шки зет 
и Иван”, а тре ће тиму „Мело ди 
и Заре”. Нај бо љи ма су уру че ни 
пеха ри и при год ни покло ни. 
Дру гог дана ску па за госте је 
орга ни зо ван излет низ Нише-

вач ку кли су ру и до кула ста рог 
гра да Свр љи га.

Ову мани фе ста ци ју су орга-
ни зо ва ли удру же ње за раз вој 
рурал ног тури зма, зашти ту кул-
тур но и сто риј ског насле ђа и спо-
ме ни ка при ро де „Сва рог” и Цен-
тар за тури зам, кул ту ру и спо рт 
Свр љиг. Циљ мани фе ста ци је је 
био да при ка же богат ство гљи ва 
и биља које расте на про план-
ци ма, по шума ма и пла ни на ма 
свр љи шког кра ја. Исто вре ме но, 
ове бла го де ти при ро де омо гу ћу-
ју мешта ни ма да у сезо ни бер бе 
оства ре добру зара ду, а неко ли-
ко пред у зе ћа бави се отку пом и 
пре ра дом биља и гљи ва и запо-
шља ва већи број рад ни ка.

С. Ђор ђе вић

На пет на е стак кило ме та-
ра од Лесков ца, у брдо-
ви том кра јо ли ку, сме-

ште но је село кара ђор ђе вац 
које је до пре неку годи ну било 
тако ре ћи пред нестан ком. Онда 
је гру па енту зи ја ста кре ну ла у 
интен зив ни узгој јаго ди ча стог и 
кошту ња вог воћа. Мла ди су све 
више оста ја ли на селу и оно се, 
на радост мешта на, знат но под-
мла ди ло.

Ове годи не, осмог јуна, након 
годи ну дана пау зе због пан де-
ми је коро на ви ру са, одр жа ни су 
деве ти по реду сусре ти воћа-
ра под нази вом Дани јаго да у 
кара ђор ђев цу.

На мани фе ста ци ји у цен-
тру села сво је јаго де и алат за 

њихов узгој и пре ра ду изло жи-
ло је педе се так про из во ђа ча из 
овог и дру гих места из око ли-
не Лесков ца и Бој ни ка. вред не 
дома ћи це изло жи ле су слат ки-
ше од јаго да, виша ња и мали на 
напра вље не по ста рим и пома-
ло забо ра вље ним рецеп ту ра ма, 
који су брзо и у сласт поје де ни.

пре ма оце ни струч ног жири-
ја из леско вач ког Заво да за 
пољо при вре ду, нај бо љи узга ји-
вач јаго да ове годи не је Сини ша 
Марин ко вић из петров ца. Он је 
добио пла ке ту и награ де орга-
ни за то ра и спон зо ра. Нај мла ђи 
узга ји вач јаго да и виша ња је 
Мио драг Нико лић, као награ ду 
је добио леђ ну аку му ла тор ску 
прска ли цу, док је Бобан Додић 

про гла шен за про из во ђа ча са 
нај ве ћом повр ши ном заса да. 
Доди ћу је награ ду – аку му ла-
тор ски леђ ни ато ми зер – уру-
чио гра до на чел ник Лесков ца 
др Горан Цве та но вић.

Цве та но вић је том при ли-
ком рекао да је од 2013. годи не 
град Леско вац из свог буџе та у 
раз вој пољо при вре де уло жио 
216,5 мили о на дина ра за око 
6.300 суб вен ци ја, углав ном за 
воћар ство и сто чар ство.

– На уре ђе ње атар ских путе-
ва, кома са ци ју земљи шта и 
елек три фи ка ци ју поља у овим 
сели ма уло жи ли смо за про те-
клих десе так годи на око 250 
мили о на дина ра. Буџет нашег 
гра да је ста би лан и ми ћемо 

наста ви ти ула га ње у при мар ну 
пољо при вред ну про из вод њу 
са око 108 мили о на дина ра у 
овој годи ни – нагла сио је Цве-
та но вић на овој једин стве ној 
мани фе ста ци ји.

Село кара ђор ђе вац и обли-
жње петро вац су у послед њих 
неко ли ко годи на воде ћи и у раз-
во ју сео ског тури зма у леско вач-
ком кра ју, а број ним гости ма пла-
си ра ју сво је про из во де и здра ву 
хра ну. Захва љу ју ћи интен зив ној 
про из вод њи јаго да, виша ња и 
шљи ва, село се уве ли ко раз ви ја, 
а пло до ви даре жљи ве при ро де 
вред ним сеља ни ма у запад ном 
делу леско вач ке котли не доно се 
зна чај не при хо де.

Т. Сте ва но вић

излО ЖБА ГЉи вА и лЕКО ви тОГ БиЉА У свР Љи ГУ

Нај бо ље уз пастир ски котлић

ДАНи јАГО ДА У КАРА ЂОР ЂЕв ЦУ КОД лЕсКОв ЦА

воћар ство спа сло село

Градоначелник Лесковца Горан Цве та но вић

Поред гљива, изложено и око 200 фотографија биљака овог краја
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АКЦи јА „ЧЕПЕ НиНГ” У НиШУ

Хума ност на делу
Од реци кли ра них чепо ва и дру ге 

пла сти ке при ку пље на су сред ства за 
купо ви ну шест меха нич ких коли ца и 
око 70 ком пле та посте љи не који су 
покло ње ни кли ни ка ма у Нишу. кра јем 
маја дона ци ја је уру че на кли ни ци за 
гине ко ло ги ју, Очној кли ни ци и кли ни-
ци за сто ма то ло ги ју. 

пре ма речи ма покре та ча акци је 
„Чепе нинг”, вој ка на Жив ко ви ћа, захва-
љу ју ћи при ку пље ним чепо ви ма, за 
про те клих седам годи на дони ра но је 
око 80 раз ли чи тих пома га ла кли ни ка-
ма, уста но ва ма и поје дин ци ма у Нишу.

– важно нам је да су се гра ђа ни ује-
ди ни ли око тога да еко ло шки делу ју 
и да нешто што је у сушти ни отпад ни 
мате ри јал иско ри сте да помог ну како 
поје дин цу, тако и уста но ва ма – иста као 
је Жив ко вић при ли ком пре да је дона-
ци је и додао да се при ку пља ње чепо ва 
наста вља на више лока ци ја у гра ду.

Ина че, дирек тор кли ни ке за гине-
ко ло ги ју и аку шер ство др Дејан 
Митић је рекао да су коли ца која су 
доби ли зна чај на због паци јант ки ња 
са тешком кли нич ком сли ком, али и 
због поро ди ља. Љ. Г. 

удру же ње Amity и Срп ско удру же ње за 
Алцхај ме ро ву болест (СуАБ) од 17. јуна 
ове годи не поче ли су да пило ти ра ју услу гу 
Днев ног борав ка за обо ле ле од демен ци је 
и Саве то ва ли шта за њихо ве нефор мал не 
него ва те ље у Бео гра ду. 

Реша ва ње про бле ма осо ба са демен ци-
јом је важно зато што оне због пси хич ких 
про ме на које има ју зах те ва ју, поред меди-
ка мен то зног лече ња, и цело днев но анга-
жо ва ње дру гих лица око подр шке и неге. 
Нај ве ћи терет бри ге за њихо ву негу сно се 
чла но ви поро ди це, а у Бео гра ду живи око 
20.000 обо ле лих од демен ци је.

Оту да ће раз вој Днев ног борав ка дати 
допри нос уна пре ђе њу ква ли те та живо та 
обо ле лих од демен ци је и чла но ва њихо-
вих поро ди ца, нефор мал них него ва те ља 
обо ле лих. Днев ни бора вак ће функ ци о ни-
са ти у про сто ри ја ма у Буле ва ру Милу ти на 
Милан ко ви ћа 34, на Новом Бео гра ду, јед-
ном недељ но, сва ког четврт ка од 16 до 19 
часо ва.

– Има мо заин те ре со ва них кори сни ка 
мно го више него што може мо да им пру-
жи мо услу гу, те ће за сада само њих шест 
моћи да кори сти Днев ни бора вак. Овим 
пилот про јек том важно je пока за ти да је 

могу ће пру жи ти ова кву врсту услу ге и да 
за ту наме ну локал не само у пра ве тре ба да 
издва ја ју већа сред ства – обја шња ва Нада 
Сата рић из удру же ња Аmity.

Заин те ре со ва ни за кори шће ње услу га, 
као и за све додат не инфор ма ци је, могу да 
се јаве на теле фон 011/6671-523, рад ним 
дани ма од 9 до 17 часо ва или путем меј ла: 
nada @a mity-yu.org или suab.srbi ja@g mail.
com.

Ове актив но сти су део Amity про јек-
та „подр шка поро ди ца ма обо ле лих од 
демен ци је и пило ти ра ње Днев ног борав-
ка за обо ле ле са Саве то ва ли штем за 
нефор мал не него ва те ље”, који подр жа-
ва Мини стар ство за бри гу о поро ди ци и 
демо гра фи ју.

Г. О.

Днев ни бора вак „Дуга” у 
Лесков цу, у коме бора-
ве осо бе са посеб ним 

потре ба ма, обе ле жио је 7. јуна 
15 годи на посто ја ња. Тим пово-
дом при ре ђе на је све ча ност и 
изло жба фото гра фи ја, пред ста-
вљен је рад уста но ве, а уру че не 
су и захвал ни це сви ма који су 
током 15 годи на рада пру жа ли 
несе бич ну подр шку.

Све ча но сти су при су ство ва-
ли пред став ни ци МНРО удру-
же ња, кори сни ци „Дуге”, пред-
став ни ци локал не само у пра ве 
и сарад ни ци удру же ња.

– „Дуга” је место у којем се 
раду је мо сва ком успе ху. када 
мала Анђе ла нау чи да сама 
уста не са сто ли це и отво ри 
вра та и када наша Јана осво-
ји прво место на реци та тор-
ском кон кур су Срби је. „Дуга” 
је место на коме се дели сре ћа 
када наш друг Горан сла ви 40. 
рођен дан или када мали вук 

и мала Рада поло же са одлич-
ним успе хом на кра ју школ ске 
годи не. „Дуга” је место где нису 
важне раз ли ке. „Дуга” је место 
где се воли. И упра во та љубав, 
бри га пре ма дру го ме, подр-

шка и соли дар ност су оно што 
све нас свих ових годи на моти-
ви ше и инспи ри ше на ино ва-
ци је, ори ги нал ност и ства ра-
ње. Зато хва ла сви ма који омо-
гу ћа ва ју да јед но ова кво место 

посто ји у Лесков цу – рекла је 
на све ча но сти Алек сан дра 
Јова но вић, секре тар удру же-
ња и коор ди на тор Днев ног 
борав ка „Дуга”.

Заме ни ца гра до на чел ни ка 
Лесков ца др Лиди ја Дими три-
је вић иста кла је да се град свих 
ових годи на тру ди да, уз вели ку 
помоћ ресор ног мини стар ства, 
олак ша рад те уста но ве и ство-
ри што боље усло ве за кори-
сни ке и за запо сле не.

– Град Леско вац је постао 
добар при мер прак се у обла-
сти пру жа ња услу га соци јал не 
зашти те у Репу бли ци Срби ји, 
који би тре ба ло да сле де и оста-
ли гра до ви. у то смо се недав но 
уве ри ли и при ли ком пот пи си-
ва ња уго во ра о доде ли намен-
ских тран сфе ра када је Лесков-
цу при па ло 17 мили о на дина ра 
– иста кла је заме ни ца гра до на-
чел ни ка Лиди ја Дими три је вић.

Д. Коцић

ДНЕв Ни БОРА вАК „ДУГА” ОБЕ лЕ ЖиО 15 ГОДи НА ПОстО јА њА

Место за радо сно одра ста ње

Заме ни ца гра до на чел ни ка Лесков ца Лиди ја Дими три је вић (лево) 
при ми ла је захвал ни цу у име гра да

У БЕО ГРА ДУ ОтвО РЕН ДНЕв Ни БОРА вАК зА ОБО лЕ лЕ ОД ДЕМЕН Ци јЕ

Пилот про је кат јед ном недељ но
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погледи

Ста ре ње има сво је иза зо ве, а начин на 
који их при хва та мо дефи ни са ће те 
иза зо ве као пози тив не или нега тив-

не. врло често, реци мо, ста ри ји који су били 
цење ни у сво јој зајед ни ци губе осе ћај вред-
но сти када се пен зи о ни шу. веро ва ње да вас 
дру штво више не цени, да више нисте важни 
као поје ди нац може раз ви ти дубо ку уса-
мље ност, посеб но ако је неко и даље заин те-
ре со ван да ства ра и допри но си.

у тој ситу а ци ји сви губе: ста ри ји који се 
осе ћа ју све изо ло ва ни је и безна чај ни је и 
зајед ни ца која не види њихо ву вред ност и 
не кори сти свој потен ци јал.

Али без обзи ра на то да ли дру штво пре-
по зна је нашу жељу да буде мо кори сни и 
рачу на на наш допри нос, уче ње је суштин-
ски део живо та и нешто што би оба ве зно 
тре ба ло да наста ви мо иако ста ри мо. Оно 
сти му ли ше наш мозак и одр жа ва ту нашу 
нај ва жни ју имо ви ну бистром и брит ком.

у рани јим деце ни ја ма сту ди је које 
директ но испи ту ју ефек те уче ња на ста ри је 
одра сле осо бе биле су мало број не. у мно-
гим земља ма су и данас ста ри ји од 65 годи-
на често искљу че ни из ста ти сти ке уче ња, 
јер се прет по ста вља да су гене ра ци ја која 
више не ради, па самим тим и не учи.

послед њих годи на је, међу тим, обја вље-
но мно штво науч них сту ди ја које пока зу ју 
да је и у ста ро сти могу ће одр жа ти бла го ста-
ње духа и тела ако про на ђе мо здра ву ком-
би на ци ју физич ке и инте лек ту ал не актив-
но сти. Струч ња ци се сла жу да одр жа ва ње 
ума актив ним може да побољ ша емо ци о-
нал но здра вље и да одло жи, убла жи или 
чак ели ми ни ше поја ву неких обо ље ња, па 
и деге не ра тив не или поре ме ћа је нер вног 
систе ма као што су Алцхај ме ро ва и пар кин-
со но ва болест.

Један од нај о збиљ ни јих про је ка та, 
„Мемо ри ја и ста ре ње”, Меди цин ског цен-
тра уни вер зи те та Раш у Чика гу, спро ве ден 
уз уче шће више од 1.200 ста ри јих осо ба, 
пока зао је да је пове ћа на ког ни тив на актив-

ност код ста ри јих успо ри ла пад сазнај не 
функ ци је и сма њи ла ризик од ког ни тив ног 
оште ће ња. Сту ди ја је пока за ла да су сазнај-
но актив ни људи, про сеч не ста ро сти од 80 
годи на, који често чита ју, игра ју мен тал но 
иза зов не игре попут шаха или се баве дру-
гим инте лек ту ал но под сти цај ним актив но-
сти ма, 2,6 пута ређе раз ви ли Алцхај ме ро ву 
болест и демен ци ју од ста ри јих осо ба са 
мање ког ни тив них актив но сти.

Неу ро на уч ни ци са уни вер зи те та Тек сас 
у Дала су спро ве ли су истра жи ва ње које 
је откри ло да су ста ри ји који су се бави ли 
новим мен тал но иза зов ним хоби јем трај но 
пове ћа ли сво је мемо риј ске спо соб но сти, 
док су испи ти ва ња ког ни тив них неу роп си-
хо ло га са уни вер зи те та Сасекс у Енгле ској 
пока за ла да је само шест мину та чита ња 
днев но сма њи ло ниво стре са уче сни ка 
сту ди је, успо ра ва ју ћи рад срца и убла жа-
ва ју ћи напе тост у миши ћи ма. А нижи стрес 
има широ ке кори сти за кар ди о ва ску лар но 
здра вље ста ри јих, сма њу је крв ни при ти сак 
и ризик од можда ног или срча ног уда ра, 
јача иму ни тет и сма њу је ниво депре си је.

Иако сло же ни путе ви који пове зу ју уче-
шће у уче њу и пози ти ван став и здра вље 
зах те ва ју више про у ча ва ња, Бри тан ка кети 
Хамонд, која изу ча ва гери ја триј ске про це-
се, на осно ву интер вјуа са испи та ни ци ма 
узра ста од 16 до 70 годи на откри ла је да 
уче ње пома же одра сли ма да раз ви ју пет 
пси хо-соци јал них ресур са: само по што ва ње 
и само е фи ка сност; иден ти тет; свр ху и наду; 
ком пе тен ци је и кому ни ка ци ју, и соци јал ну 
инте гра ци ју. Ти ресур си, како наво ди, „про-
мо ви шу њихо во опште бла го ста ње, мен тал-
но здра вље и ефи ка сно суо ча ва ње са про-
ме на ма и неда ћа ма”.

И нај но ви је истра жи ва ње у овој обла сти, 
про фе сор ке пси хо ло ги је на кали фор ниј-
ском уни вер зи те ту Ривер сајд, Реј чел ву, 
иако спро ве де но са малим бро јем уче сни-
ка (42), струч ња ци сма тра ју вео ма важним 
и опти ми стич ним.

Током сту ди је Реј чел ву, уче сни ци у доби 
изме ђу 60 и 80 годи на су 12 неде ља поха-
ђа ли три зах тев на кур са у усло ви ма налик 
сту ди ра њу. Има ли су нај ма ње 15 сати наста-
ве недељ но, а ради ли су и дома ће задат ке. 
пре да ва ња су обу хва та ла стра ни језик, 
музич ко, сли ка ње, фото гра фи ју и обу ку у 
кори шће њу памет ног теле фо на, а уче сни ци 
су били моти ви са ни за уче ње.

Исход је био импре си ван: после само 
шест неде ља резул та ти уче сни ка на стан-
дар ди зо ва ним тесто ви ма који про це њу ју 
спо соб но сти раз ми шља ња и пам ће ња били 
су слич ни резул та ти ма одра слих сред њих 
годи на, одно сно мозак им је функ ци о ни сао 
као код 30 годи на мла ђе осо бе.

– уче ње је меха ни зам за раз вој без обзи-
ра коли ко сте ста ри – каже Реј чел ву. – Мно-
ги људи мисле да су дости гли пла фон, али 
то је тек поло ви на оно га где би запра во 
могли да иду. Ако вам тре нер пома же, виде-
ће те да је ваша гра ни ца мно го даље него 
што сте мисли ли.

Да се вра ти мо на поче так – уме сто пре-
пу шта ња уса мље но сти, која пове ћа ва 
шан се за физич ки и мен тал ни пад, посто-
ји мно го начи на да се буде кори стан и да 
се и даље учи и ради. Можда више нема-
мо сва ко днев ну оба ве зу али има мо дар 
сло бод ног вре ме на. То је савр ше на при-
ли ка да нау чи мо нешто што смо оду век 
желе ли, а задо вољ ство што ћемо конач но 
савла да ти ту вешти ну или тему даће вели-
ки под стрек само по што ва њу и само по у-
зда њу.

Осим тога, кори сно је зна ти и да ста ри ји 
који уче ству ју у дру штве ним и волон тер-
ским актив но сти ма, попут међу ге не ра-
циј ских про гра ма у који ма се укљу чу ју у 
актив но сти са мла ђи ма, дожи вља ва ју мање 
падо ва, про ла зе боље на тесто ви ма пам ће-
ња и у бољој су физич кој фор ми од сво јих 
вршња ка који то не чине. А добро бит делу је 
у оба сме ра.

М. Јова но вић

ГОДи НЕ НисУ ПРЕ ПРЕ КА зА УЧЕ њЕ

тај на брит ког ума
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ПЛА НЕ ТА ПЕН ЗИ О НЕ РА

НЕМАЧ КА: Мора ће да раде до 68?

ФРАН ЦУ СКА: 
Макр он поно во  
про ду жа ва  
рад ни век

Фран цу ски пред сед ник Ема ну ел 
Макр он ће поно во поку ша ти да про ду-
жи рад ни век Фран цу за, иако је његов 
прет ход ни поку шај да то испо слу је про-
пао после више не дељ них масов них 
про те ста на ули ца ма пари за и дру гих 
фран цу ских гра до ва.

Јед на од опци ја која је на сто лу јесте 
одла зак у пен зи ју са 64 уме сто са сада-
шње 62 годи не, што би било „засла ђе но” 
пове ћа њем мини мал не држав не пен зи-
је.

Макр он би нај но ви ју рефор му, пре ма 
изве шта ју аген ци је Рој терс, покре нуо у 
сасвим доглед но вре ме, буду ћи да му 
сада шњи пред сед нич ки ман дат исти че 
већ сле де ће годи не.

Тем по про ме на би био ускла ђен са 
дина ми ком фран цу ског опо рав ка од 
пан де ми је, а иде ја оста је ста ра: да се на 
десе ти не пен зиј ских систе ма за раз не 
сек то ре еко но ми је и раз ли чи те про фе-
си је, инте гри шу у један уни вер зал ни. И 
ово га пута при ну да за рефор му је ста ње 
у пен зиј ском буџе ту који је про шле годи-
не имао дефи цит од 18 мили јар ди евра.

после рефор ме немач ког пен зиј-
ског систе ма из 2012, зате че на гра-
ни ца за завр ше так рад ног века од 
65 годи на сва ке годи не се пове ћа-
ва за један месец, да би се жеље ни 
пла фон од 67 годи на дости гао до 
2029.

почет ком јуна је, међу тим, из 
Саве то дав ног већа Мини стар ства 
еко но ми је сти гло упо зо ре ње да ће 
ова гра ни ца мора ти да се поме ри 
на 68, а до сре ди не овог века можда 
и на 70 годи на. Раз лог: док данас оних који 
раде има три пута више него пен зи о не ра, 
тај однос ће се, зато што се све дуже живи, 
у доглед но вре ме про ме ни ти тако што ће 
знат но мање запо сле них мора ти да издр-
жа ва рас ту ћи број пен зи о не ра.

То би, ако се ништа не пре ду зме, ство ри-

ло ситу а ци ју да се на пен зи је већ око 2040. 
тро ши поло ви на вла ди ног буџе та – што је 
фискал но нео др жи во.

С обзи ром на то да је ово избор на годи-
на, ово упо зо ре ње је оспо ре но од гото во 
свих поли тич ких пар ти ја, што ће за резул тат 
има ти да се дола зе ћи про блем одло жи, али 
не и да се ски не са днев ног реда.

п р о  д у  ж е  њ е 
рад ног века, 
одно сно поме-
ра ње живот ног 
доба за одла-
зак у пен зи ју 
за запо сле не у 
држав ном сек-
то ру на днев-
ном реду је и 
у Шпа ни ји, где 
се, пре ма нај но-
ви јем пред ло-
гу, сада шњи живот ни међаш од 65 годи на 
поме ра на 67. Ова про ме на би се спро ве ла 
у року од шест годи на, дакле до 2027.

Шпа ни ја данас има један од нај да ре жљи-
ви јих пен зиј ских систе ма у ОЕЦД, клу бу 
раз ви је них еко но ми ја, тро ше ћи за пен зи је 
око 12 одсто свог бру то дру штве ног про-

из во да (БДп). 
Ова дава ња ће, 
пре ма рачу ни ци 
ОЕЦД-а, до сре-
ди не века ско-
чи ти на 14 одсто, 
што је на нивоу 
Фран цу ске и 
Ита ли је, дакле 
изнад про се ка 
ове гру па ци је.

пан де ми ја је 
пове ћа ла неза-

по сле ност у Шпа ни ји, што иза зи ва гла во бо-
љу вла сти, али и мена џе ра пен зиј ских фон-
до ва који ма се због тога сма њу је при лив. 
већа кри за сто га може да се пред у пре ди 
само већ позна тим рецеп том: поди за њем 
гра ни це за одла зак у пен зи ју – или сма ње-
њем пен зи ја.

КИНА: Потреб но је више беба
кине ске поро ди це убу ду ће могу да има ју тро је деце, озва ни че но је на састан ку полит би-

роа кп кине – што је мера која тре ба да пред у пре ди оно што је у нај мно го људ ни јој наци ји 
све та до јуче било неза ми сли во – демо граф ску кри зу.

пре ма упра во саоп ште ним резул та ти ма про шло го ди шњег попи са ста нов ни штва који се и 
тамо оба вља сва ких десет годи на, број ста нов ни ка кине у дру гој дека ди овог века пове ћан је 
за 5,38 одсто – што је нај ни жи посто так пора ста још од 1953.

кине ске вла сти су забри ну те и због чиње ни це да се број ново ро ђе них сма њу је већ четвр-
ту уза стоп ну годи ну, као и да је ста ти стич ки про сек бро ја деце по жени пао на 1,3 – док је за 
про сту репро дук ци ју нео п ход но 2,1 дете.

Ана ли зе пока зу ју да је све ово резул тат више фак то ра: од пора ста живот ног стан дар да до све 
веће кон цен тра ци је кине за у вели ким урба ним цен три ма – али је и доспе ли рачун за поли ти ку 
„само јед но дете” која је вође на изме ђу шезде се тих и осам де се тих годи на 20. века. М. Б.

ШПА НИ ЈА: За шест годи на до 67
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првог дана јуна одр жа на је сед ни ца 
редов не годи шње Скуп шти не пен зи-
о не ра општи не Ари ље. Скуп шти ну је 

отво рио пред сед ник удру же ња, Раде крче-
ви нац, а поред чла но ва Скуп шти не, сед ни-
ци је при су ство вао и пред сед ник СО Ари ље 
Ради ша Сте фа но вић, пред став ни ци локал-
не само у пра ве, као и гости из Чаје ти не.

На сед ни ци је раз ма тран Изве штај о раду 
и финан сиј ском посло ва њу удру же ња, а 
усво јен је и завр шни рачун за про те клу 
годи ну.

пре ма речи ма Рада крче вин ца, удру же-
ње је про шле годи не посло ва ло пози тив-
но. Од актив но сти које заслу жу ју посеб ну 
пажњу истак ну та је набав ка и поде ла 243 
паке та соли дар не помо ћи нај у гро же ни јим 
пен зи о не ри ма. 

За наред ну зиму обез бе ђе но је 1.350 куб-
них мета ра дрва (испо ру ка на место ста но-
ва ња), по при сту пач ним цена ма, уз пла ћа-
ње на рате.

За ово го ди шњу реха би ли та ци ју у бања-
ма Срби је о тро шку Фон да пИО ариљ ском 
удру же њу пен зи о не ра при ја ви ло се 362 
кан ди да та, а њих 53 је оства ри ло то пра во, 
каже крче ви нац.

На ску пу се чуло и доста пред ло га и суге-
сти ја како побољ ша ти рад удру же ња и 
пове ћа ти број чла но ва. Секре тар удру же-
ња пен зи о не ра Ари ље Тома Дукић пору чио 
је да је потреб но мно го сна жни је дело ва ње 
удру же ња на под руч ју општи не Ари ље, уз 
осни ва ње месних одбо ра на тери то ри ји 21 
месне зајед ни це.

пред сед ник СО Ари ље Ради ша Сте фа но-
вић рекао је овом при ли ком да „сарад ња 

локал не само у пра ве и удру же ња даје оче-
ки ва не резул та те који у наред ном пери о-
ду могу бити још бољи”. Општи на ће увек 
помо ћи удру же ње пен зи о не ра, које је „нај-
ор га ни зо ва ни је удру же ње са нај ве ћим бро-
јем чла но ва, што је за сва ку похва лу”, нагла-
сио је Сте фа но вић.

поздрав не речи упу ти ли су и гости из 
сусед них гра до ва, као и одбор ни ци у локал-
ној скуп шти ни. Д. Сто ја но вић

ГОДи ШњА сКУП Шти НА УДРУ ЖЕ њА ПЕН зи О НЕ РА ОПШти НЕ АРи ЉЕ 

Пози тив но посло ва ње

сАРАД њА НАРОД НЕ БиБли О тЕ КЕ и ГУ вОј НиХ ПЕН зи О НЕ РА ПиРОт

Пла ке та за Нади цу
Нади ца костић, дирек тор ка Народ не 

библи о те ке пирот, јед на је од два де се-
так поча сних чла но ва Град ског удру же-
ња вој них пен зи о не ра (Гувп) у пиро ту, 
и добит ни ца пла ке те удру же ња вој них 
пен зи о не ра Срби је.

– Сарад ња Библи о те ке са вој ним пен-
зи о не ри ма је тра ди ци о нал но добра. То 
је нека ко при род но јер су нам про сто-
ри је јед не наспрам дру гих у Дому вој-
ске. Живи мо и сара ђу је мо баш ком шиј-
ски – при ча Нади ца. 

Након уки да ња пирот ског гар ни зо на 
2006. годи не, пирот је остао без вој ске, 
а само коју годи ну касни је, Дом вој ске 
је пре дат локал ној само у пра ви. Тада су 
вој ни пен зи о не ри оста ли без сале за 
раз не ску по ве који су годи на ма тамо 
орга ни зо ва ни. 

– као пра ве ком ши је и при ја те љи 
иза шли смо у сусрет вој ним пен зи о не-
ри ма и усту па ли им чита о ни цу Народ-
не библи о те ке за веће ску по ве, кад 
год је то било потреб но. води ли смо се 
мишљу да се „добро добрим вра ћа” и 
да, „кад се хоће, све се може”. уоста лом, 
вој ни пен зи о не ри пиро та су годи на ма 

наши вер ни чита о ци. Наше ком ши је – 
пен зи о не ри има ју на рас по ла га њу и 
шах-салу у Дому вој ске – каже Нади ца 
костић.

Њена актив ност и лич но зала га ње у 
него ва њу сарад ње са Гувп нису оста-
ли неза па же ни од над ле жних из удру-
же ња вој них пен зи о не ра Срби је. Наи-
ме, на пред лог Град ског одбо ра пирот 
удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је, 
Нади ца је одли ко ва на пла ке том за 
допри нос у сарад њи. пла ке ту јој је на 
све ча ном ску пу уру чио пред сед ник 
удру же ња, Дра ган петро вић.

С. Пана ки јев ски

Редовна годишња Скупштина ариљских пензионера

АРАН ЂЕ ЛО вАЦ

Скуп шти на  
Удру же ња

кра јем маја одр жа на је Скуп шти на удру-
же ња пен зи о не ра Аран ђе ло вац. пред сед-
ник удру же ња Љуби ша Гајић иста као је да 
је број чла но ва дости гао рекорд – 4000. 

Због пан де ми је, неки од про грам ских 
зада та ка нису могли пот пу но да буду извр-
ше ни. Реа ли зо ван је план набав ке огре ва, 
а доде ље не су и бес ка мат не позај ми це. 
поде ље ни су паке ти за нај у гро же ни је и 
вау че ри за бање (уз обез бе ђен пре воз).

про шле годи не је, због пошто ва ња про-
пи са них мера, било само шест оку пља ња 
за про сла ве рођен да на и два изле та. вре ме 
забра не оку пља ња је иско ри шће но за рено-
ви ра ње про сто ри ја и набав ку нове опре ме. 
Финан сиј ски изве штај пока зу је мали вишак 
при хо да. За ову годи ну, поред рани јих актив-
но сти пла ни ра се поја чан рад сек ци ја, више 
дру же ња, као и путо ва ња (на Зла ти бор, 
космај, Ђер дап). пла ни ра се и обе ле жа ва ње 
јуби ле ја – 75 годи на посто ја ња удру же ња.

Чла но ви Скуп шти не су пози тив но оце-
ни ли под не те изве шта је и похва ли ли рад 
удру же ња.  М. М.

Нади ца
Костић
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поро дич на обу ћар ска 
рад ња Лошон ци, која је 
осно ва на 1953. годи не у 

Зре ња ни ну и која је сино ним за 
изра ду ква ли тет не обу ће у гра-
ду а и шире, посто ји и успе шно 
ради већ ско ро седам деце ни ја.

Осни вач рад ње, Јанош 
Лошон ци, који је навр шио 95 
годи на живо та и оства рио 
пуне 54 годи не рад ног ста жа 
до одла ска у пен зи ју, дошао 
је после Дру гог свет ског рата 
из род не Неу зи не у Зре ња нин 
где је радио као обу ћар ски 
помоћ ник. Тако је сте као усло-
ве за мај стор ско писмо које му 
је омо гу ћи ло да 1953. годи не 
отво ри сво ју рад њу.

Јанош каже да му је увек 
на првом месту било да ради 
ква ли тет но, што му се касни-
је и испла ти ло, јер је сте као 
пове ре ње сугра ђа на, а сти гла 
су и број на при зна ња и награ-
де. уче ство вао је на мно гим 
сај мо ви ма, па је, изме ђу оста-
лих, у Субо ти ци осво јио злат ну 

меда љу на Међу на род ном сај-
му занат ства. Још 1970. годи не 
добио је и нај ви ше општин ско 
при зна ње, Окто бар ску награ-
ду гра да Зре ња ни на, и постао 
његов поча сни гра ђа нин.

Тај не зана та, осим на два на-
ест уче ни ка, пре нео је и сино-
ви ма, али је један рано пре ми-

нуо а дру ги је у Немач кој. За 
наста вак поро дич не тра ди ци је 
одлу чио се унук Иштван, који 
је још као дете врло радо дола-
зио у деди ну ради о ни цу, па је 
тако убр зо заво лео и обу ћар-
ски занат. То га је опре де ли ло 
да завр ши обу ћар ску шко лу и 
да наста ви поро дич ни посао. 

Брзо је захва љу ју ћи деди ушао 
у тај не зана та, мада је у мла-
до сти део вре ме на посве тио 
и актив ном пли ва њу. Наи ме, 
осво јио је пре ко сто ти ну меда-
ља, међу који ма и ону нај сјај-
ни ју – злат ну, на држав ном 
првен ству у нека да шњој Југо-
сла ви ји у дисци пли ни шта фе та 
4 пута 200 мета ра сло бод ним 
сти лом. већ два де сет годи на је 
успе шан вла сник рад ње „Обу-
ћа Лошон ци Јуни ор”.

Свој допри нос успе шном 
раз во ју и посло ва њу рад ње 
дале су и њего ва мај ка Мари-
ја и супру га вио ле та. Мари ја је 
део ста жа пре пен зи о ни са ња 
сте кла раде ћи у њихо вој про-
дав ни ци у цен тру Зре ња ни на, а 
вио ле та је, пра те ћи савре ме не 
токо ве у мар ке тин гу, отво ри-
ла Феј сбук стра ни цу рад ње на 
којој је пре зен то ва ла више од 
хиља ду моде ла обу ће коју су 
про из ве ли од првог дана рада 
до данас.

М. Мек те ро вић

удру же ње пен зи о не ра општи не Медве-
ђа 10. јуна, на Спа сов дан, обе ле жи ло је 47. 
годи шњи цу осни ва ња. Тим пово дом орга-
ни зо ва но је више мани фе ста ци ја од којих 
се посеб но издва ја брзо по те зни шахов-
ски тур нир са два де се так уче сни ка међу 
који ма је било и чла но ва орга ни за ци је 
пен зи о не ра.  

у ову орга ни за ци ју је учла ње но око 850 
ста рих лица из Медве ђе. 

– Сво јим чла но ви ма смо обез бе ди ли бес-
пла тан град ски ауто бу ски пре воз, а они ма 
који са лекар ским упу том одла зе на даље 
лече ње у Леско вач ки бол нич ки цен тар 
при зна је мо пут не тро шко ве у цело сти. Око 
40 наших нај си ро ма шни јих чла но ва кра-
јем прет ход не годи не доби ло је вау че ре за 
робу широ ке потро шње у вред но сти од по 
две хиља де дина ра – рекао је овом при ли-
ком Мила дин Шарац, пред сед ник удру же-
ња пен зи о не ра Медве ђа. 

Обе ле жа ва њу 47 годи на посто ја ња орга-
ни за ци је при су ство ва ли су ува же ни гости 
из локал не само у пра ве, пред сед ни ци дру-

гих општин ских орга ни за ци ја, као и Бра-
ти слав Здрав ко вић, пред сед ник Град ског 
удру же ња пен зи о не ра Лесков ца и коор ди-
на тор актив но сти општин ских удру же ња 
Јабла нич ког управ ног окру га. Заслу жним 
орга ни за ци ја ма и поје дин ци ма уру че не су 
годи шње захвал ни це.

– Дого во ри ли смо више про је ка та међу-
соб не сарад ње током 2021. годи не, као 

и за сле де ћу годи ну, када се нада мо да 
неће више бити пан де ми је коро на ви ру-
са, јер је ова пошаст нама у Јабла нич ком 
окру гу десет ко ва ла зацр та не актив но сти 
и међу соб ну сарад њу пен зи о не ра, посеб-
но у мањим општин ским орга ни за ци ја ма 
и месним одбо ри ма – иста као је Бра ти слав 
Здрав ко вић. 

 Т. С.

Осни вач рад ње Јанош Лошон ци (95), Мари ја и Иштван Лошон ци 

Пред сед ник Мила дин Шарац са гости ма

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ОПШти НЕ МЕДвЕ ЂА 

Бри ну о нај ста ри ји ма

ДУГА тРА Ди Ци јА ОБУ ЋЕ лОШОН Ци из зРЕ њА Ни НА

занат са деде на уну ка
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пензионерски кутак

МИРИ ЈЕ вО

Вели ко инте ре со ва ње 
за бање

у про сто ри ја ма удру же ња пен зи о не ра „Тре ће доба” из 
Мири је ва орга ни зо ва на је вак ци на ци ја за гра ђа не овог насе-
ља. по речи ма пред сед ни ка удру же ња, Душа на Мати ћа, инте-
ре со ва ње за вак ци на ци ју било је изу зет но вели ко, наро чи то 
међу ста ри јим осо ба ма. пред сед ник удру же ња је иста као да 
су гото во сви чла но ви вак ци ни са ни и ревак ци ни са ни. 

И ове годи не су чла но ви овог удру же ња пен зи о не ра пока-
за ли вели ко инте ре со ва ње за бес пла тан одла зак у бање 
широм Срби је у орга ни за ци ји РФ пИО. Зах те ве је под не ло 
289 чла но ва који испу ња ва ју усло ве за десе то днев ни одмор 
и опо ра вак, каже Душан Матић. М. Т.

МАЛИ ЗвО Р НИк

У ишче ки ва њу 
спорт ских ига ра

Од 2.180 пен зи о не ра, коли ко живи у 
Малом Звор ни ку, у тамо шње удру же ње 
учла ње но је више од поло ви не. На челу 
удру же ња пен зи о не ра Мали Звор ник је 
пред сед ник Рат ко петро вић (на слици). 

– пре ко месних орга ни за ци ја тежи мо да допре мо до сва-
ког пен зи о не ра. Од соп стве них сред ста ва издво ји ли смо 
200.000 дина ра као помоћ за нај у гро же ни је у виду хума ни-
тар них паке та, а нешто рани је доби ли смо и помоћ од Фон-
да пИО за слич не наме не. Наба вља мо огрев но дрво и зим-
ни цу које наши чла но ви пла ћа ју у више рата – набра ја Рат ко 
петро вић актив но сти овог удру же ња.

удру же ње већ тре ћу годи ну уче ству је на Лет њим олим-
пиј ским спорт ским игра ма дрин ских пен зи о не ра Репу бли ке 
Срп ске и Запад не Срби је. Они се током лета сва ког викен да 
так ми че у шаху, рибо ло ву, баца њу пло чи ца, пика ду, брзом 
хода ња и трча њу. 

Ове годи не је тре ба ло да дома ћин на отва ра њу спорт ских 
ига ра буде Мали Зво р ник, али су дома ћин ство усту пи ли Бра-
тун цу, пошто су тог дана, 28. јуна, обе ле жа ва ли Дан удру же-
ња. За први викенд јула пла ни ра ју излет до Бео гра да и мана-
сти ра Тума не.  М. А.

СРЕМ СкА МИТРО вИ ЦА 

Деку паж ради о ни ца

БЕО ГРАД – вОЖДО вАЦ

Фонд соли дар но сти са 
нај ви ше чла но ва

у удру же њу пен зи о не ра вождо вац ове годи не је еви ден ти ра-
но 815 при ја ва за бес плат ну реха би ли та ци ју, каже Мил ка вучи-
ће вић, пред сед ни ца удру же ња. пра во на опо ра вак у некој од 
бања Срби је има ће 214 пен зи о не ра са ниским при ма њи ма.   

у овом удру же њу је од почет ка годи не у фонд соли дар но-
сти при мље но 37 нових чла но ва, тако да сада има 1.400 кори-
сни ка, и по томе су нај број ни ји у Бео гра ду. Месеч но на рас по-
ла га њу има ју око 700.000 дина ра, тако да наве де ном сво том 
могу да се под ми ре потре бе поло ви не чла но ва, мада има 
при ме ра да поје дин ци узи ма ју позај ми цу више пута. Нови на 
у посло ва њу овог удру же ња је да поро ди ца пре ми ну лог чла-
на доби ја јед ну пен зи ју непо врат но. Свим чла но ви ма фон да 
соли дар но сти после осам годи на вра ћа се 67 одсто уште ђе-
них сред ста ва, поја шња ва Мил ка вучи ће вић. М. А.

Град ско удру же ње инва ли да рада и пен зи о не ра „Сир ми-
јум” Срем ска Митро ви ца, које бро ји око 500 чла но ва, орга ни-
зо ва ло је кра јем маја кре а тив ну ради о ни цу посве ће ну изра-
ди умет нич ких пред ме та деку паж тех ни ком.

– Ради о ни цу је води ла Миља Стан ко вић (на сли ци, седи 
на челу сто ла), а пола зни ци ма је био обез бе ђен сав потре-
бан мате ри јал за рад – каже Миро љуб Бања нин, пред сед ник 
удру же ња „Сир ми јум”, нагла ша ва ју ћи да је Мини стар ство за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња подр жа-
ло и дели мич но финан си ра ло ову ради о ни цу као про грам-
ску актив ност СИР вој во ди не. Током одр жа ва ња ради о ни це 
пошто ва не су мере зашти те од виру са ковид 19, па је, изме ђу 
оста лог, због огра ни че ња оку пља ња на ради о ни ци уче ство-
ва ло седам чла но ва удру же ња. пред сед ник Бања нин наја-
вљу је да ће ову актив ност спро во ди ти и у наред ном пери о ду 
са већим бро јем чла но ва чим се побољ ша епи де ми о ло шка 
ситу а ци ја у земљи.  М. М.  
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кОвА ЧИ ЦА

Излет на Див чи ба ре
Захва љу ју ћи вак ци на ци ји про тив виру са ковид 19, пола ко 

попу шта стро жи режим сва ко дне ви це и пен зи о не ри се посте-
пе но вра ћа ју рани јим актив но сти ма. Тако је и Општин ска орга-
ни за ци ја пен зи о не ра кова чи це почет ком јуна доне ла одлу ку 
да за сво је нај ста ри је чла но ве, који су се вак ци ни са ли, орга ни-
зу је излет на Див чи ба ре, уз пошто ва ње про ти ве пи де миј ских 
мера. Шезде сет чла но ва из месних орга ни за ци ја кова чи ца, 
Цре па ја, Дебе ља ча, Самош, Идвор и уздин про ве ло је при ја тан 
дан на Див чи ба ра ма.

како су иста кли излет ни ци, после дуже кућ не изо ла ци је, то 
је био пра зник за очи и душу, на чистом вазду ху, а чак ни коло 
није изо ста ло након зајед нич ког руч ка.

пред сед ник Општин ске орга ни за ци је пен зи о не ра кова чи-
це, корењ Јано, обе ћао је да ће се пен зи о не ри опет вра ти ти 
овој див ној при ро ди где су има ли пра ви опо ра вак. И. П.

ЛЕСкО вАЦ

Хиља ду пет сто при ја ва 
за бање

пра во на бес пла тан опо ра вак у некој од бања Срби је ове 
годи не ће оства ри ти око 350 пен зи о не ра из Јабла нич ког 
управ ног окру га.

Са под руч ја које покри ва удру же ње пен зи о не ра гра да 
Лесков ца за реха би ли та ци ју се при ја ви ло око 1.500 нај ста ри-
јих жите ља, а нај ви ше њих за Сија рин ску бању.

– Има ли смо мобил не еки пе за при ја вљи ва ње у месним 
одбо ри ма у Грде ли ци, Бре стов цу и вуч ју, као и у нашем седи-
шту у при зе мљу Дома пен зи о не ра у Лесков цу. Ове годи не 
инте ре со ва ње за бањ ски опо ра вак је било баш вели ко. Нажа-
лост, само пети на при ја вље них ће моћи да оства ри ово пра-
во – исти че Бра ти слав Здрав ко вић, пред сед ник леско вач ког 
и реги о нал ног удру же ња пен зи о не ра.

Ових дана из пен зи о нер ских орга ни за ци ја Софи је и пер ни ка 
при сти гли су пози ви за обно ву сарад ње са леско вач ким удру же-
њем пен зи о не ра, а иста пону да је сти гла и из кава да ра ца, коча на 
и кума но ва, па се сви нада ју ско ром сусре ту.  Т. С.

СвР ЉИГ

На опо ра вак  
60 пен зи о не ра

За рекре а тив ни одмор о тро-
шку Фон да пИО при ја ви ло се 157 
пен зи о не ра са под руч ја општи-
не Свр љиг. пре ма речи ма Сла-
ви ше Мате ји ћа (на сли ци), пред-
сед ни ка удру же ња пен зи о не ра 
Свр љиг, нај ве ћи број зах те ва – 114 под не ли су ста ро сни 
пен зи о не ри, 23 инва лид ски и 20 поро дич ни пен зи о не ри. 
Сход но боле сти ма и потре ба ма, нај ве ће инте ре со ва ње 
вла да за Нишку, Соко ба њу и Луков ску бању, дода је Мате-
јић.

Ина че, пре ма доби је ној кво ти, из свр љи шког кра ја ће ове 
годи не бес пла тан опо ра вак у бања ма моћи да кори сти укуп-
но 60 пен зи о не ра: 43 ста ро сна, 11 поро дич них и шест инва-
лид ских. Реха би ли та ци ја за пен зи о не ре за ову годи ну пла ни-
ра на је на јесен, после завр шет ка тури стич ке сезо не, а у току 
је кори шће ње одмо ра за про шлу годи ну чију је дина ми ку 
успо ри ла коро на. С. Ђ.

куку ЈЕв ЦИ

Јача од коро не
удру же ње пен зи о-

не ра Шид – огра нак 
куку јев ци посло ва ло је 
и за вре ме ван ред ног 
ста ња, и касни је у јеку 
пан де ми је, захва љу-
ју ћи, пре све га, сво јој 
пре да ној секре та ри ци, 
Ани Бркић (на слици).

Иако је има ла оба ве зу да ради само два дана у неде љи, она 
је на посао дола зи ла ско ро сва ки дан. при ма ла је упла те за 
огрев, ради ла на рас по де ли паке та за пен зи о не ре, на при ја-
ва ма за бес плат но бањ ско лече ње итд.

Сва ки дан код Ане пен зи о не ри са маска ма, у стра ху од 
коро не, са без број пита ња... поред слу жбе ног дела, она је 
увек нала зи ла вре ме на и да их обо дри и поса ве ту је, као пра-
ви пси хо те ра пе ут.

Ана успе шно сара ђу је са пред сед ни ком Општин ске орга-
ни за ци је пен зи о не ра у Шиду, Лаза ром Гаври ло ви ћем, као и 
са свим чла но ви ма Извр шног одбо ра. Често се наша ли да би 
јој било лак ше кад би успе ла да наба ви „бицикл на три точ ка”.

О вред ној секре та ри ци Ани, која је витал на и пози тив на упр-
кос поод ма клим годи на ма, могло би још да се пише. Њен рад 
чла но ви вео ма цене и желе јој да још дуго буде са њима. М. Ћ.
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добре вести

више од 35.000 ква драт-
них мета ра дво ри шта, које 
је као такво јед но од нај-

ве ћих у пре сто ни ци, окру жу је 
Дом Бежа ниј ска коса уста но ве 
Герон то ло шки цен тар Бео град 
(уГЦБ), где је рад но обе ле жен 5. 
јун, Свет ски дан зашти те живот-
не сре ди не. Зна ча јан дан и по 
томе што је први пут од почет-
ка епи де ми је, у уста но ви која је 
позна та по број ним актив но сти-
ма, орга ни зо ван дога ђај отво ре-
ни јег типа. Оби ла зе ћи дво ри ште 
зате кли смо рад ну атмос фе ру, уз 
мно го сме ха, доско чи ца, а зачу ла 
се и песма. кори сни ци су тра жи-
ли да се фото гра фи шу, радо ва ли 
су се лепом дану, сун цу и мири су 
расти ња.

Запо сле ни, који су се током 
изо ла ци је тру ди ли да кори сни-
ци ма Дома пру же пси хо со ци-
јал ну подр шку, да им осна же 
емо ци о нал не спо соб но сти кроз 
актив но сти који ма се сло бод но 
вре ме могло попу ни ти, и сада 
су били ту уз њих. Иако је била 
субо та, чак 70 запо сле них ода-
зва ло се добро вољ но да уче-
ству је у сре ђи ва њу дво ри шта 
– пар ка. Зате кли смо и помоћ-
ни ка дирек то ра уГЦБ, Мили цу 

Ђор ђе вић, са којом смо раз го-
ва ра ли о овом дога ђа ју.

– За рад ну акци ју су се добро-
вољ но при ја ви ли запо сле ни 
и кори сни ци, а поред 70 запо-
сле них, ода зва ло се више од 
50 кори сни ка. Ради очу ва ња 
живот не сре ди не и пове ћа ња 
све сти о њеном зна ча ју одлу-
чи ли смо се за сре ђи ва ње пар-
ков ског дела Дома. Овог пута 
циљ нам је сре ђи ва ње ста за и 
повр ши на у хла до ви ни јаво ра, 
кесте на, јасе на. усред сре ди ли 
смо се и на доте ри ва ње шахов-
ског поља, фар ба ње гелен де ра 
и клу па еко ло шким боја ма, као 
и на сад њу цве ћа и сре ђи ва ње 
воћ ња ка, с обзи ром да тре шње, 
мушму ле и јабу ке додат но опле-

ме њу ју повр ши ну око Дома, 
што улеп ша ва бора вак сви ма 
нама који смо овде сва ко днев-
но – рекла је за наш лист Мили-
ца Ђор ђе вић.

пре ма њеним речи ма, акци-
је овог типа се нису одр жа ва ле у 
про те клом пери о ду упра во ради 
зашти те кори сни ка.

– како је првог дана вак ци на-
ци је у Срби ји запо че та и вак ци-
на ци ја у уГЦБ, до сада је вак ци ни-
са но више од 85 одсто кори сни-
ка. Ситу а ци ја у уста но ви је врло 
повољ на јер дуже вре ме није 
било зара же них, што је и омо гу-
ћи ло да се ова акци ја орга ни зу је. 
Дана шње актив но сти увод су у 
леп ше вре ме и повољ ни ју епи де-
ми о ло шку ситу а ци ју – наго ве сти-

ла је помоћ ник дирек то ра Мили-
ца Ђор ђе вић.

Акци ја је одр жа на уз пошто ва-
ње свих оба ве зних мера опре за и 
на отво ре ном про сто ру.

услу ге сме шта ја уста но ва 
Герон то ло шки цен тар Бео град 
пру жа у чети ри дома: Бежа ниј-
ска коса, вождо вац, кара бур ма и 
Ста ци о нар. Током нај те жих дана 
епи де ми је, у одбра ну здра вља и 
досто јан стве ни јег, ква ли тет ни-
јег живо та кори сни ка ста ви ли су 
се број ни лека ри, меди цин ске 
сестре, физи о те ра пе у ти, него-
ва те љи це, осо бље веше ра ја, 
кухињ ско осо бље, слу жба хиги-
је не, тех нич ка слу жба, слу жба 
обез бе ђе ња, фри зе ри, соци јал ни 
рад ни ци, тера пе у ти... Ј. Оцић

На Свет ски дан зашти те живот-
не седи не, 5. јуна 2021. годи не, 
одр жа на је осни вач ка сед ни ца 
Скуп шти не клу ба вете ра на акци-
ја ша и еко ло га покре та тре ћег 
доба Срби је.

у Одлу ци о осни ва њу овог клу-
ба пише да гра ђа ни, при пад ни ци 
тре ћег доба који су уче ство ва ли 
на омла дин ским рад ним акци ја-
ма и добро вољ ним еко ло шким 
актив но сти ма, осни ва ју клуб 
вете ра на акци ја ша и еко ло га 
покре та тре ћег доба Срби је као 
патри от ску, добро вољ ну, непро-
фит ну, невла ди ну и нестра нач ку 
орга ни за ци ју. 

Осни ва чи овог клу ба (осам 
удар ни ка, који су у сво је вре-
ме били коман дан ти бри га да) 
желе да оку пе и орга ни зу ју при-

пад ни ке тре ћег доба на зајед-
нич ким актив но сти ма у циљу 
оства ри ва ња про је ка та про-
гра ма од јав ног инте ре са путем 
рад них акци ја и дру гих обли ка 
добро вољ ног и волон тер ског 
рада.

Неки од циље ва овог клу ба су: 
оства ри ва ње дру штве но кори-

сног рада, очу ва ње при род них 
ресур са и зашти та живот не сре-
ди не, про мо ви са ње и сти му ли са-
ње кул ту ре волон ти ра ња путем 
моба и тзв. малих еко ло шких 
рад них акци ја у локал ној зајед-
ни ци, орга ни зо ва ње викенд еко-
ло шких кам по ва, волон тер ских 
еко ло шких акци ја, итд.

клуб пла ни ра да над ле жним 
орга ни ма пред ло жи кон крет не 
мода ли те те за реша ва ње поје-
ди них пита ња и про бле ма путем 
анга жо ва ња инсти ту ци ја акци ја-
ша и волон те ра.

у пла ну је и орга ни зо ва ње 
при ку пља ња, обра де и чува ња 
доку мен тар не и исто риј ске гра-
ђе о омла дин ским рад ним акци-
ја ма и рад ним бри га да ма, као и 
уна пре ђи ва ња сарад ње са срод-

ним инсти ту ци ја ма у Срби ји и 
ино стран ству.

клуб вете ра на акци ја ша и еко-
ло га води ће бри гу о уна пре ђе њу 
живот ног стан дар да и соци јал-
не сигур но сти сво јих чла но ва, а 
посеб но о ста рим, боле сним, уса-
мље ним чла но ви ма клу ба.

уче сни ци сед ни це усво ји ли су 
Ста тут клу ба, иза бра ли руко вод-
ство, управ ни и Над зор ни одбор.

Осни ва њем овог клу ба обо га-
ћу је се уну тра шња орга ни за ци-
о на струк ту ра покре та тре ћег 
доба. поред књи жев ног клу ба 
покре та ТДС, сада је фор ми ран и 
клуб акци ја ша и еко ло га покре-
та ТДС, а при кра ју је фор ми ра-
ње Сли кар ског и ико но пи сач ког 
клу ба покре та ТДС. 

 Г. О.

ОДГО вОР НОст ПРЕ МА ПРи РО Ди У ДОМУ БЕЖА Ниј сКА КОсА

зајед но у еко ло шкој рад ној акци ји

АКтив НО сти ПОКРЕ тА тРЕ ЋЕГ ДОБА сРБи јЕ

Осно ван Клуб вете ра на акци ја ша и еко ло га
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вИ пИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГуРАНИкА” 
ОДГОвАРА

? В. Ј., Леско вац: Имам више до 65 годи на, али ми се пру-
жи ла при ли ка да се поно во запо слим код посло дав ца из 
Немач ке. Могао бих још да радим, али не желим да то 

буде „на црно”. Не знам да ли тре ба да се јавим нашем ПИО 
фон ду и да им при ја вим да сам се запо слио у ино стран ству, јер 
већ при мам и део немач ке пен зи је.

Да ли у слу ча ју понов ног запо сле ња у ино стран ству пре ста је 
испла та јед не од две пен зи је (ино стра на или срп ска) док ста-
ро сни пен зи о нер ради?

? М. Л., Ниш: Изгу био сам рад ну књи жи цу. Како могу да 
доби јем дупли кат овог доку мен та?

? П. Т., Лозни ца: Пред у зет ник сам и уско ро испу ња вам 
услов за сти ца ње пра ва на ста ро сну пен зи ју. Да ли морам 
да одја вљу јем рад њу?

? А. Ј., Бор: Тешко сам боле стан и не могу само стал но да 
бри нем о себи. Чуо сам да је могу ће доби ти нов ча ну 
накна ду за помоћ и негу дру гог лица, али да посто ји и 

основ ни дода так за туђу помоћ и негу. У чему се раз ли ку ју ове 
две врсте помо ћи?

? Г. В., Меро ши на: Уско ро би тре ба ло да испу ним услов за 
ста ро сну пен зи ју. Инте ре су је ме шта се узи ма за обра чун 
пен зи је и шта ути че на виси ну пен зи је?

? О. Т., Бео град: Уско ро испу ња вам услов за пен зи ју, али 
хтео бих пре тога да про ве рим стаж. Радио сам као вој ни 
оси гу ра ник у неко ли ко вој них пошта Срби је, али и у Сло-

ве ни ји. Коме да се обра тим?

Понов но запо сле ње у ино стран ству

Од 2016. рад на књи жи ца  
у елек трон ском обли ку

Пра во пред у зет ни ка на  
ста ро сну пен зи ју

Туђа помоћ и нега и основ ни 
дода так за ТПН

Шта ути че на виси ну пен зи је

Про ве ра ста жа за вој ску

Одго вор: пре ма про пи си ма 
Репу бли ке Срби је, од 1. јану а ра 
2015. годи не не обу ста вља се 
испла та дома ће пен зи је за вре-
ме рада у ино стран ству.

С обзи ром на то да је ино-
стра на пен зи ја оства ре на по 
про пи си ма те држа ве, и испла-

та зави си од њихо вих закон-
ских про пи са.

Дакле, ако се кори сник пен-
зи је запо сли, ино стра ни орган 
може да обу ста ви испла ту пен-
зи је оства ре не код тог орга на 
уко ли ко је то пред ви ђе но њего-
вим про пи си ма.

Одго вор: Изме на ма Зако на о 
раду, рад на књи жи ца у папир-
ној фор ми пре ста ла је да важи 
од 1. јану а ра 2016. годи не. 

Рад не књи жи це изда те до тог 
дату ма и даље се кори сте као 
јав не испра ве, тј. упи са ни пода-
ци за прет ход не пери о де могу 
да се кори сте у поступ ку оства-
ри ва ња пра ва из пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња и дру-
гих пра ва у скла ду са зако ном. 

С обзи ром на то да рад на књи-
жи ца није у упо тре би од 1. 1. 2016. 

годи не, не посто ји прав ни основ 
да се изда ју дупли ка ти, као и да 
се у рад не књи жи це уно се пода-
ци о оси гу ра њу после 1. 1. 2016. 
годи не.

Сви пода ци о оси гу ра њу се 
нала зе у елек трон ској фор ми 
у Цен трал ном реги стру и бази 
матич не еви ден ци је Фон да пИО. 
уко ли ко су запо сле ни ма потреб-
ни дока зи о пода ци ма из оси-
гу ра ња, уве ре ња могу доби ти у 
Фон ду пИО о свим пери о ди ма 
запо сле ња, одно сно оси гу ра ња.

Одго вор: пре ма Зако ну о 
пИО, пред у зет ник који жели да 
наста ви да оба вља само стал ну 
делат ност и после оства ри ва ња 
пра ва на ста ро сну пен зи ју, нема 
оба ве зу да одја вљу је рад њу из 

при вред ног реги стра и пре ки да 
оси гу ра ње. уз зах тев за оства ри-
ва ње пра ва на пен зи ју доста ви-
ће те уве ре ње о оба вља њу пред-
у зет нич ке делат но сти од Аген-
ци је за при вред не реги стре.

Одго вор: по Зако ну о пИО, 
пра во на нов ча ну накна ду за 
помоћ и негу дру гог лица утвр-
ђе но је као посеб но пра во из 
пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња и оства ру ју га оси гу ра-
ни ци и кори сни ци пен зи је, док 
пра во на основ ни дода так за 
помоћ и негу оства ру ју кори-

сни ци соци јал не зашти те, одно-
сно лица која нису оба ве зно 
оси гу ра на. Основ ни дода так и 
нов ча на накна да се међу соб но 
искљу чу ју, те исто лице не може 
бити кори сник оба пра ва, одно-
сно лице може оства ри ти сво је 
пра во само по јед ном од ова 
два осно ва.

Одго вор: виси на пен зи је се 
одре ђу је на осно ву бодов ног 
систе ма, којим се обез бе ђу је 
да виси на пен зи је кори сни ка 
буде у вези са дужи ном пен зиј-
ског ста жа и виси ном осно ви ца 
(оства ре не зара де) на које је 
пла ћен допри нос, чиме се обу-
хва та вре ме про ве де но у оси гу-
ра њу током целог рад ног века 
оси гу ра ни ка. 

То зна чи да на виси ну ста-
ро сне пен зи је не ути че само 
дужи на пен зиј ског ста жа већ 

и оства ре на зара да одно сно 
осно ви це оси гу ра ња за сва ку 
кален дар ску годи ну јер годи-
шњи лич ни кое фи ци јент, који 
се мно жи са пен зиј ским ста жом, 
пред ста вља однос укуп не зара-
де за сва ку кален дар ску годи ну 
и про сеч не годи шње зара де у 
Репу бли ци за ту годи ну. у зави-
сно сти од тога коли ка је била 
зара да у одно су на про сеч ну 
зара ду у Репу бли ци и коли ко 
годи на ста жа има оси гу ра ник, 
зави си ће и износ пен зи је.

Одго вор: Стаж се може про-
ве ри ти у некој од орга ни за ци-
о них једи ни ца Фон да пИО под-
но ше њем зах те ва за изда ва ње 
уве ре ња о пода ци ма уне тим у 
матич ну еви ден ци ју о оси гу ра-
ни ци ма. у том уве ре њу ће бити 
наве де ни сви пода ци који ма 
Фонд рас по ла же за пери о де 
када сте били вој ни оси гу ра ник 
у вој ним пошта ма у Срби ји. уко-
ли ко у том уве ре њу евен ту ал-
но недо ста ју поје ди ни пода ци 

о вашем оси гу ра њу у Срби ји, 
може те зах те вом да се обра ти те 
Мини стар ству одбра не, Сек тор 
за људ ске ресур се, упра ва за 
кадр о ве, Нема њи на 15, Бео град. 
упра ва за кадр о ве ће доста ви ти 
одго ва ра ју ће при ја ве Фили ја-
ли за град Бео град, ради уно са 
пода та ка у матич ну еви ден ци ју. 
За пери о де када сте били вој ни 
оси гу ра ник у дру гим репу бли ка-
ма бив ше СФРЈ, подат ке потра-
жу је те у тим држа ва ма.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊЕ ИЗ ОВОГ БРОЈА - СКАНДИНАВКА: направа, агрегат, 
предаја, Рада, тм, арара, а, с, к, Ман, аш, ков, табанаш, орепина, 
спорт, м, т, Ги, са, тр, Бар, Арарат, п, Опатија, ринитис, сил, то, ст, 
Омиш. ОСМОСМЕРКА: Ал.

СкАНДИНАвкА ОСМОСМЕРкА

Све речи треба пронаћи у лику осмосмерке. На 
крају ће остати два слободна поља са словима, која 

дају име глумца паћина.

ГАТОН, АГОНИЈА, АНкАРА, АНкИЦА, АРСИН, 
БАНАНА, БЛАГО, вЕРДИ, ДОРИЈАН, ЗАпАД, ЕОЛИТ, 

ЕСТОНАЦ, ИкОНАР, ЈАИЛА, ЈАСТОГ, кАДИЈА, 
кНуТА, кОЛАЧ, кРАТЕР, ЛАпАД, ЛИТОТА, НАИвАЦ, 

НЕОЛИТ, ОТЕЛО, пАНОИ, пИОНИ, пРИЗМА, РАпИД, 
РАСТАНАк, РАЧуНАР, САИГРАЧ, СпОРОСТ, СТАЛАк, 

СТАТИкА, ТАвАНИЦА, ТАСТАТуРА, ТЕРИТОРИЈА, 
ТРАкА, ТРАкТОР, ТРТИЦА, ТуЛИпАН, уРАНАк, уТАЈА, 

ХАНОвЕР, ХОТЕЛ, ЦАНкАР.  
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– да је дел та Дуна ва од 1991. на листи 

– да су неке од нај ра ни јих људ ских кул ту-

– да је 1856. годи не, након крим ског 

ште вин ча Бело брдо, на самој оба ли Дуна ва, код Бео гра да, 

пред ста вља свет ски позна ти лока ли тет, а сва ки од ната ло-

же них пра сло је ва обе ле жа ва поје ди не фазе живо та у раз до-

бљу од око 4500-3200. год. п. н. е.

свет ског насле ђа уНЕ СкО-а? 

ра на Земљи биле сме ште не у сли ву Дуна-

рата, у пари зу фор ми ра на Европ ска дунав-

Дел та Дуна ва у сво јим број ним језе-

ва? Лепен ски вир, на десној оба ли, у Ђер-

ска коми си ја са седи штем у румун ском 

ри ма и мочва ра ма уго шћу је 360 врста 

дап ској кли су ри, пред ста вља остат ке нај ста ри јег седе лач ког 

гра ду Сули ни? Дунав ску коми си ју чини ли су пред став ни ци 

пти ца, укљу чу ју ћи 70 про це на та свих белих пели ка на на 

насе ља у Евро пи. „Лепен ски” ала си су на тој лока ци ји офор-

Фран цу ске, Енгле ске, Аустри је, пру си је, Руси је, Сар ди ни је и 

све ту и 50 про це на та пиг меј ских кор мо ра на, као и 135 врста 

ми ли кул ту ру која је тра ја ла две хиља де годи на у кон ти ну и-

Тур ске, а фран цу ски језик постао је зва ни чан језик на Дуна-

риба и 1.830 врста биља ка.

те ту, у пери о ду 6500-4500. год. п. н. е. Архе о ло шко нала зи-

ву. касни је му је додат руски, па немач ки језик.

– да су још у 7. веку п. н. е. ста ри Грци оба вља ли трго ви-

– да је Дунав са сво јих при бли жно 

– да је 29. јун Међу на род ни дан Дуна ва 

ну Дуна вом (зва ли су га Истер) од Црног мора до Гво зде них 

2.872 кило ме тра дру га по дужи ни 

који се обе ле жа ва у 14 европ ских поду-

вра та? Дунав је касни је слу жио као север на гра ни ца про-

европ ска река али и јед на од „нај-

нав ских зема ља пот пи сни ца Међу на род-

стра ног Рим ског цар ства, а мно ги дана шњи гра до ви уз реку 

ме ђу на род ни јих” река на све ту јер 

не кон вен ци је о зашти ти Дуна ва? кон вен ци ју о зашти ти ове 

наста ли су као рим ске вој не испо ста ве.

про ти че кроз десет држа ва и у њеном сли ву живи 83 мили о-

реке пот пи са ли су 29. 6. 1994. годи не, у Софи ји (Бугар ска), 

на људи? Чак чети ри пре сто ни це нала зе се на њеним оба ла-

пред став ни ци поду нав ских зема ља и Европ ске уни је како 

ма (Беч, Бра ти сла ва, Будим пе шта и Бео град), а око 20 мили о-
на људи се снаб де ва водом за пиће из Дуна ва.

би се поди гла свест за очу ва ње Дуна ва и апе ло ва ло на раци-
о нал ну упо тре бу вод них ресур са.

Маска
Ни нај бо ља маска не може да сачу ва образ.
Кад те ухва ти кри за, ухва ти и ти њу. Па ком обој ци, а ком 

опан ци.
Ми чува мо нашу исто ри ју. Да се не поно ви.
И живе ли су срећ но до кра ја живо та. Никад се нису упо зна ли.
Немам ни пре би је ног дина ра у џепу. пот пу но сам финан сиј ски 

кон со ли до ван.
Зоран Т. Попо вић

Мишље ње
Кад боље раз ми слим, боље да не мислим.
кад схва тиш шта си изгу био, изгу биш то по дру ги пут.
Пре него што кажеш: Хоп, види да л’ пише: Стоп!
Нај бо ље видиш кад се пости диш.
Они који нема ју образ има ју нај бо љи одраз.
кад сам доче као сво јих пет мину та, сат је стао.

Сте во Бзди лик

Ловор
И лово ров венац зна да нажу ља врат ако није скро јен по мери 

заслу га.
У неу спе лом бра ку послед њу реч има суди ја.
Нека да је довољ но пра ви ти се луд и лепо живе ти.
Коли ко пошту јеш себе, толи ко ће те и дру ги пошто ва ти.
карак тер је богат ство које се не про да је, али се и без њега може 

лепо ужи ва ти.
Живан С. Фили по вић

Сати ри чар
Живот је нај ве ћи сати ри чар. И дању и ноћу бру си афо ри зме.
Бог све види али не може да веру је сво јим очи ма. Мисли да је у 

пита њу скри ве на каме ра.
Нисам искљу чив, али нај ви ше ценим сво је мишље ње.
Све ради мо у минут до два на ест. То је пре лом ни тре ну так у нашем 

живо ту.
Кари је ри ста је увек у послу. Лак та се и рука ма и нога ма.
коли ко су нам потреб ни при ја те љи, толи ко и непри ја те љи. при-

ја те љи – да би нас диза ли у небе са, а непри ја те љи – да би нас спу-
шта ли на земљу.

Жив ко Кулић

после руч ка
после руч ка не спа вам, него тра жим нешто да поје дем.
Новац ква ри чове ка. Сре ћом, ја при мам само пен зи ју.
Изгу био сам пам ће ње. ко год га нађе, неће има ти вели ке кори сти.
Помо зи нам, Боже! У твом је инте ре су.
Гледао бих сво ја посла, али га немам.

Милен Мили во је вић

Бр
ан

а 
Н

ик
ол

ић


